
    

    

    

    

    

市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの分権分権分権分権などになどになどになどに関関関関するするするする意識調査意識調査意識調査意識調査    

アンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査のののの回答結果回答結果回答結果回答結果とととと解説解説解説解説    

報告書報告書報告書報告書    

    

実施期間実施期間実施期間実施期間：：：：    2008200820082008 年年年年 3333 月月月月――――5555 月月月月    

    

調査協力調査協力調査協力調査協力：：：：    全国市議会議長会全国市議会議長会全国市議会議長会全国市議会議長会    

    

実施主体実施主体実施主体実施主体：：：：        英国英国英国英国    ケンブリッジケンブリッジケンブリッジケンブリッジ大学大学大学大学    東洋学部東洋学部東洋学部東洋学部    土野土野土野土野    賢賢賢賢



市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの分権分権分権分権などになどになどになどに関関関関するするするする意識調査意識調査意識調査意識調査    

アンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査のののの回答回答回答回答結果結果結果結果とととと解説解説解説解説    

    

アンケートアンケートアンケートアンケート内容内容内容内容：：：：近年の日本の分権改革の流れによって、市議会と市議会議員の体

質と意識がどのように変化しているのか。そして、市議会議員は近年の分権改革をど

う評価しているのか。 

    

アンケートアンケートアンケートアンケート調査対象調査対象調査対象調査対象：：：：        

対象 5 県〔秋田、新潟、長野、静岡、神奈川〕 15 市の現役市議会議員 〔538 人〕 

小規模小規模小規模小規模のののの市市市市：：：：        逗子逗子逗子逗子市市市市、、、、熱海熱海熱海熱海市市市市、、、、湯沢湯沢湯沢湯沢市市市市、、、、見附見附見附見附市市市市            

中規模中規模中規模中規模のののの市市市市：：：：        上田上田上田上田市市市市、、、、安曇野安曇野安曇野安曇野市市市市、、、、三条三条三条三条市市市市、、、、横手横手横手横手市市市市    

中核市中核市中核市中核市・・・・特例市特例市特例市特例市：：：：        平塚平塚平塚平塚市市市市、、、、沼津沼津沼津沼津市市市市、、、、秋田秋田秋田秋田市市市市、、、、長野長野長野長野市市市市    

政令指定都市政令指定都市政令指定都市政令指定都市：：：：        川崎川崎川崎川崎市市市市、、、、静岡静岡静岡静岡市市市市、、、、新潟新潟新潟新潟市市市市    

    

アンケートアンケートアンケートアンケート方法方法方法方法：：：：        

各市議会事務局を通してアンケート用紙を議員へ配布、回答後、事務局が回収、郵

送。 筆記の多項選択式アンケート。２２ 問の単数または複数の項目選択回答、ま

た 1 問の自由登記回答。 原則匿名、全問回答不用。 

 

回収率回収率回収率回収率データデータデータデータ：：：：    

回答者回答者回答者回答者　　　　データデータデータデータ 全全全全15151515市市市市
小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核中核中核中核
市市市市・・・・特特特特
例市例市例市例市

政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

対象議員対象議員対象議員対象議員のののの実員数実員数実員数実員数（（（（条例定数条例定数条例定数条例定数)))) 538538538538 87878787 126126126126 152152152152 173173173173

回答者数回答者数回答者数回答者数 285285285285 52525252 62626262 82828282 89898989

回収率回収率回収率回収率 53.0%53.0%53.0%53.0% 76.5%76.5%76.5%76.5% 49.2%49.2%49.2%49.2% 53.9%53.9%53.9%53.9% 51.4%51.4%51.4%51.4%

    

実施期間実施期間実施期間実施期間：：：：    2008200820082008 年年年年 3333 月月月月――――5555 月月月月    

    

本調査協力本調査協力本調査協力本調査協力：：：：    全国市議会議長会全国市議会議長会全国市議会議長会全国市議会議長会    

    

実施主体実施主体実施主体実施主体：：：：        ケンブリッジケンブリッジケンブリッジケンブリッジ大学大学大学大学    東洋学部東洋学部東洋学部東洋学部    博士課程博士課程博士課程博士課程    土野土野土野土野    賢賢賢賢    



結果結果結果結果のののの要旨要旨要旨要旨    

    

� 全体全体全体全体としてとしてとしてとして分権分権分権分権のののの流流流流れれれれやややや効果効果効果効果にににに否定的否定的否定的否定的なななな評価評価評価評価がくだされているがくだされているがくだされているがくだされている。。。。全全全全 15151515 市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員ののののアアアア

ンケートンケートンケートンケート回答者回答者回答者回答者（（（（285285285285 名名名名））））のうちのうちのうちのうち、、、、５５５５割近割近割近割近くのくのくのくの議員議員議員議員はははは市市市市のののの権限権限権限権限はあるはあるはあるはある程度増程度増程度増程度増えたがえたがえたがえたが、、、、財源財源財源財源

のののの制約制約制約制約のためのためのためのため、、、、逆逆逆逆にににに可能可能可能可能なななな市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業のののの幅幅幅幅がががが狭狭狭狭まったまったまったまった    （（（（４６４６４６４６．．．．３３３３％）％）％）％）、、、、またはまたはまたはまたは市政市政市政市政はははは

さほどさほどさほどさほど変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない    （（（（４４４４４４４４．．．．３３３３％）％）％）％）とととと感感感感じているじているじているじている。。。。        

    

� 市政市政市政市政がががが変変変変わったわったわったわった、、、、良良良良くなったとくなったとくなったとくなったと捉捉捉捉えるえるえるえる選択項目選択項目選択項目選択項目であるであるであるである独自独自独自独自のののの市政市政市政市政やややや住民住民住民住民ののののニーズニーズニーズニーズにににに合合合合っっっっ

たたたた市政市政市政市政をををを展開展開展開展開しししし易易易易くなったくなったくなったくなった    やややや市市市市のののの権限権限権限権限がががが増増増増ええええ、、、、これまでできなかったこれまでできなかったこれまでできなかったこれまでできなかった市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業がががが

可能可能可能可能になったになったになったになった、、、、のののの回答回答回答回答はははは少少少少なくなくなくなく、、、、分権分権分権分権ののののメリットメリットメリットメリットをををを感感感感じているじているじているじている議員議員議員議員はははは全体全体全体全体のののの 2222 割以下割以下割以下割以下にとにとにとにと

どまったどまったどまったどまった。。。。    

    

� 国国国国とととと県県県県とのとのとのとの関係関係関係関係のののの変化変化変化変化にににに関関関関してはしてはしてはしては、、、、国国国国とととと県県県県のののの関与関与関与関与のののの度合度合度合度合はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていないとととと感感感感じているじているじているじている

のはのはのはのは 3333 割近割近割近割近くでくでくでくで、、、、関与関与関与関与がががが減減減減っているっているっているっているとととと感感感感じているのはじているのはじているのはじているのは 1111 割弱割弱割弱割弱とととと、、、、政府間関係政府間関係政府間関係政府間関係がががが分権化分権化分権化分権化しししし

ているとているとているとていると感感感感じているじているじているじている市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは少少少少ないないないないようだようだようだようだ。。。。    

    

� 住民自治住民自治住民自治住民自治にににに関関関関してもしてもしてもしても、、、、4444 割近割近割近割近くはくはくはくは住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない、、、、逆逆逆逆にににに住民住民住民住民

自治自治自治自治がががが強強強強まったまったまったまった、、、、住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待がががが高高高高まったまったまったまったとととと答答答答えているえているえているえている市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは 2222 割割割割

弱弱弱弱。。。。    

    

� 分権分権分権分権がががが議会議会議会議会へどのようなへどのようなへどのようなへどのような影響影響影響影響があるとがあるとがあるとがあると聴聴聴聴いたところいたところいたところいたところ、、、、議会議会議会議会のののの活性化策活性化策活性化策活性化策をををを試試試試みているがみているがみているがみているが、、、、

まだまだまだまだ成果成果成果成果がががが出出出出ていないていないていないていない（（（（５６５６５６５６％％％％））））、、、、またはまたはまたはまたは議会議会議会議会はあまりはあまりはあまりはあまり活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていないというというというという意見意見意見意見がががが（（（（3333

３３３３％）％）％）％）がががが一番多一番多一番多一番多いいいい。。。。分権分権分権分権によってによってによってによって議会議会議会議会がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたしたとととと肯定的肯定的肯定的肯定的にににに捉捉捉捉えているえているえているえている議員議員議員議員ははははわずかわずかわずかわずか    

９９９９％、％、％、％、議議議議会会会会のののの行政行政行政行政へへへへ対対対対するするするするチェックチェックチェックチェック機能機能機能機能がががが強強強強まったまったまったまった、、、、緊張感緊張感緊張感緊張感がががが増増増増したとしたとしたとしたと答答答答えたえたえたえたのはのはのはのは 15151515％％％％

だけだけだけだけ。。。。        

    

� 議会議会議会議会のののの体質体質体質体質ががががほとんどほとんどほとんどほとんど変変変変わってないしわってないしわってないしわってないし、、、、変変変変わらないとわらないとわらないとわらないと思思思思うううう、、、、とととと悲観的悲観的悲観的悲観的なななな見解見解見解見解はははは全議員全議員全議員全議員のののの

５５５５分分分分のののの１１１１近近近近くもおりくもおりくもおりくもおり、、、、一部一部一部一部のののの議員議員議員議員はははは議会議会議会議会のののの行行行行きききき詰詰詰詰まりをまりをまりをまりを感感感感じているようだじているようだじているようだじているようだ。。。。    

    

� 首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部・・・・議会議会議会議会ともにともにともにともに、、、、あまりあまりあまりあまり活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていないとととと感感感感じているのもじているのもじているのもじているのも 38383838％％％％おりおりおりおり、、、、わずかわずかわずかわずか

5555％％％％のののの市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員がががが首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたした結果結果結果結果、、、、議会議会議会議会もももも活性化活性化活性化活性化したしたしたしたとととと答答答答ええええているているているている    

    

� 5555 割割割割のののの回答者回答者回答者回答者ははははいわゆるいわゆるいわゆるいわゆる「「「「三位一体改革三位一体改革三位一体改革三位一体改革」」」」ををををあまりあまりあまりあまり評価評価評価評価できないできないできないできない、、、、またはまたはまたはまたはまったくまったくまったくまったく評価評価評価評価でででで

きないきないきないきないとととと、、、、否定的否定的否定的否定的なななな態度態度態度態度をををを取取取取っているっているっているっている。。。。    

    

� 4444 分分分分のののの３３３３のののの市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは財源移譲財源移譲財源移譲財源移譲もももも、、、、権限移譲権限移譲権限移譲権限移譲もまだまだもまだまだもまだまだもまだまだ不十分不十分不十分不十分であるとであるとであるとであると感感感感じじじじ、、、、45454545％％％％はははは



分権改革分権改革分権改革分権改革をををを続続続続けることにはけることにはけることにはけることには賛成賛成賛成賛成だがだがだがだが、、、、さらなるさらなるさらなるさらなる国国国国のののの支援支援支援支援がなければがなければがなければがなければ自治体自治体自治体自治体はははは厳厳厳厳しいしいしいしい状状状状

況況況況がががが続続続続くくくくとととと感感感感じておりじておりじておりじており、、、、財政的財政的財政的財政的支援支援支援支援がががが保障保障保障保障されるされるされるされる分権分権分権分権をををを求求求求めていためていためていためていた。。。。    

    

� 大多数大多数大多数大多数はははは議会議会議会議会のののの審議内容等審議内容等審議内容等審議内容等がががが市政市政市政市政にににに多少反映多少反映多少反映多少反映されているされているされているされているとととと答答答答えたているえたているえたているえたている。。。。あまりあまりあまりあまり反映反映反映反映

していないしていないしていないしていない（（（（２５２５２５２５％）、％）、％）、％）、そしてそしてそしてそしてまったくまったくまったくまったく反映反映反映反映していないしていないしていないしていない（（（（２２２２％）％）％）％）などなどなどなど、、、、議会議会議会議会のののの影響力影響力影響力影響力にににに懐疑的懐疑的懐疑的懐疑的

なななな議員議員議員議員ももももかなりかなりかなりかなり多多多多いいいい〔〔〔〔特特特特にににに小規模自治体小規模自治体小規模自治体小規模自治体ではそのではそのではそのではその傾向傾向傾向傾向がががが強強強強いいいい〕〕〕〕。。。。議会議会議会議会のののの審議内容審議内容審議内容審議内容がががが十十十十

分反映分反映分反映分反映されているされているされているされているとととと満足満足満足満足しているしているしているしている議員議員議員議員（（（（６６６６％）％）％）％）はははは少数派少数派少数派少数派のようだのようだのようだのようだ。。。。    

    

� 議会議会議会議会のののの主要主要主要主要なななな機能機能機能機能であるであるであるである政策形成政策形成政策形成政策形成、、、、民意民意民意民意のののの集約集約集約集約、、、、執行部執行部執行部執行部のののの監視監視監視監視とととと抑制抑制抑制抑制をををを強化強化強化強化のうちのうちのうちのうち、、、、

政策形成政策形成政策形成政策形成〔〔〔〔政策機能政策機能政策機能政策機能〕〕〕〕がががが強化強化強化強化されるされるされるされるべべべべきだときだときだときだと言言言言うううう意見意見意見意見がががが一番多一番多一番多一番多かったかったかったかった。（。（。（。（特特特特にににに政令指定政令指定政令指定政令指定

都市都市都市都市ではではではでは顕著顕著顕著顕著にににに政策形政策形政策形政策形成成成成能力能力能力能力がががが一番重要一番重要一番重要一番重要なななな改革課題改革課題改革課題改革課題とととと見見見見ているようだているようだているようだているようだ。）。）。）。）    

 

    

各設問各設問各設問各設問のののの細細細細かいかいかいかい解説解説解説解説とととと数字数字数字数字、、、、またまたまたまた自由登記自由登記自由登記自由登記していただいたしていただいたしていただいたしていただいたコメントコメントコメントコメントのののの抜粋抜粋抜粋抜粋などはなどはなどはなどは以下続以下続以下続以下続くくくく。。。。    

    



    

選択肢選択肢選択肢選択肢 全全全全15151515市市市市
小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

権限権限権限権限はあるはあるはあるはある程度増程度増程度増程度増えたがえたがえたがえたが、、、、財源財源財源財源のののの制約制約制約制約
のためのためのためのため、、、、逆逆逆逆にににに可能可能可能可能なななな市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業のののの
幅幅幅幅がががが狭狭狭狭まったまったまったまった。。。。

46.3%46.3%46.3%46.3% 59.6%59.6%59.6%59.6% 46.8%46.8%46.8%46.8% 47.6%47.6%47.6%47.6% 37.1%37.1%37.1%37.1%

市政市政市政市政はさほどはさほどはさほどはさほど変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない 44.6%44.6%44.6%44.6% 50.0%50.0%50.0%50.0% 41.9%41.9%41.9%41.9% 41.5%41.5%41.5%41.5% 46.1%46.1%46.1%46.1%
住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待はははは変変変変わってわってわってわって
いないいないいないいない

38.2%38.2%38.2%38.2% 42.3%42.3%42.3%42.3% 45.2%45.2%45.2%45.2% 34.1%34.1%34.1%34.1% 34.8%34.8%34.8%34.8%

国国国国とととと県県県県のののの関与関与関与関与のののの度合度合度合度合はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない 29.8%29.8%29.8%29.8% 32.7%32.7%32.7%32.7% 35.5%35.5%35.5%35.5% 26.8%26.8%26.8%26.8% 27.0%27.0%27.0%27.0%
住民自治住民自治住民自治住民自治がががが強強強強まったまったまったまった 23.2%23.2%23.2%23.2% 17.3%17.3%17.3%17.3% 24.2%24.2%24.2%24.2% 26.8%26.8%26.8%26.8% 22.5%22.5%22.5%22.5%
住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待がががが高高高高まったまったまったまった 22.5%22.5%22.5%22.5% 7.7%7.7%7.7%7.7% 21.0%21.0%21.0%21.0% 32.9%32.9%32.9%32.9% 22.5%22.5%22.5%22.5%
市市市市のののの権限権限権限権限がががが増増増増ええええ、、、、これまでできなかっこれまでできなかっこれまでできなかっこれまでできなかっ
たたたた市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業がががが可能可能可能可能になったになったになったになった

17.5%17.5%17.5%17.5% 11.5%11.5%11.5%11.5% 3.2%3.2%3.2%3.2% 19.5%19.5%19.5%19.5% 29.2%29.2%29.2%29.2%

国国国国とととと県県県県のののの関与関与関与関与がががが減減減減っているっているっているっている 11.2%11.2%11.2%11.2% 5.8%5.8%5.8%5.8% 8.1%8.1%8.1%8.1% 18.3%18.3%18.3%18.3% 10.1%10.1%10.1%10.1%
独自独自独自独自のののの市政市政市政市政をををを展開展開展開展開しししし易易易易くなったくなったくなったくなった 10.9%10.9%10.9%10.9% 7.7%7.7%7.7%7.7% 11.3%11.3%11.3%11.3% 8.5%8.5%8.5%8.5% 14.6%14.6%14.6%14.6%
住民住民住民住民ののののニーズニーズニーズニーズにににに合合合合ったったったった市政市政市政市政がががが展開展開展開展開しししし易易易易
くなったくなったくなったくなった

10.5%10.5%10.5%10.5% 0.0%0.0%0.0%0.0% 11.3%11.3%11.3%11.3% 12.2%12.2%12.2%12.2% 14.6%14.6%14.6%14.6%

無回答無回答無回答無回答 3.9%3.9%3.9%3.9% 1.9%1.9%1.9%1.9% 4.8%4.8%4.8%4.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 7.9%7.9%7.9%7.9%

問問問問　　　　1111　　　　- - - - 平成平成平成平成12121212年以降年以降年以降年以降のののの分権改革分権改革分権改革分権改革のののの流流流流れのなかでれのなかでれのなかでれのなかで、、、、全体全体全体全体としてとしてとしてとして何何何何がががが変変変変わったとわったとわったとわったと思思思思
いますかいますかいますかいますか？？？？当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目をいくつでもをいくつでもをいくつでもをいくつでもチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

    

    

問問問問１１１１    コメントコメントコメントコメント    

    

� 全体全体全体全体としてとしてとしてとして分権分権分権分権のののの流流流流れれれれやややや効果効果効果効果にににに消極的消極的消極的消極的なななな評価評価評価評価がくだされているがくだされているがくだされているがくだされている。。。。全全全全 15151515 市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの回回回回

答者答者答者答者（（（（285285285285 名名名名））））のうちのうちのうちのうち、、、、５５５５割近割近割近割近くのくのくのくの議員議員議員議員はははは市市市市のののの権限権限権限権限はあるはあるはあるはある程度増程度増程度増程度増えたがえたがえたがえたが、、、、財源財源財源財源のののの制約制約制約制約のたのたのたのた

めめめめ、、、、逆逆逆逆にににに可能可能可能可能なななな市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業のののの幅幅幅幅がががが狭狭狭狭まったまったまったまった、、、、またはまたはまたはまたは市政市政市政市政はさほどはさほどはさほどはさほど変変変変わっていないわっていないわっていないわっていないとととと

感感感感じているじているじているじている。。。。        

� 逆逆逆逆にににに市政市政市政市政がががが変変変変わったわったわったわったとととと捉捉捉捉えるえるえるえる選択項目選択項目選択項目選択項目であるであるであるである、、、、独自独自独自独自のののの市政市政市政市政やややや住民住民住民住民ののののニーズニーズニーズニーズにににに合合合合ったったったった市市市市

政政政政をををを展開展開展開展開しししし易易易易くなったくなったくなったくなった    やややや市市市市のののの権限権限権限権限がががが増増増増ええええ、、、、これまでできなかったこれまでできなかったこれまでできなかったこれまでできなかった市市市市のののの政策政策政策政策・・・・事業事業事業事業がががが可能可能可能可能

になったになったになったになった、、、、とととと分権分権分権分権ののののメリットメリットメリットメリットをををを感感感感じているじているじているじている議員議員議員議員はははは全体全体全体全体のののの 2222 割以下割以下割以下割以下にとどまったにとどまったにとどまったにとどまった。。。。    

� 国国国国とととと県県県県とのとのとのとの関係関係関係関係のののの変化変化変化変化にににに関関関関してはしてはしてはしては、、、、国国国国とととと県県県県のののの関与関与関与関与のののの度合度合度合度合はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていないとととと感感感感じているじているじているじている

のはのはのはのは 3333 割近割近割近割近くでくでくでくで、、、、関与関与関与関与がががが減減減減っているっているっているっているとととと感感感感じているのはじているのはじているのはじているのは 1111 割弱割弱割弱割弱とととと、、、、政府間関係政府間関係政府間関係政府間関係がががが分権化分権化分権化分権化しししし

ているとているとているとていると感感感感じているじているじているじている市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは少少少少ないないないないようだようだようだようだ。。。。    

� 住民自治住民自治住民自治住民自治にににに関関関関してもしてもしてもしても、、、、4444 割近割近割近割近くはくはくはくは住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない、、、、逆逆逆逆にににに住民住民住民住民

自治自治自治自治がががが強強強強まったまったまったまった、、、、住民住民住民住民のののの市政市政市政市政にににに対対対対するするするする期待期待期待期待がががが高高高高ままままったったったったとととと感感感感じているのはじているのはじているのはじているのは 2222 割弱割弱割弱割弱。。。。    

� 市市市市のののの規模別規模別規模別規模別ではではではでは、、、、人口人口人口人口のののの小小小小さいさいさいさい市市市市のののの議員議員議員議員のほうがのほうがのほうがのほうが分権分権分権分権のののの効果効果効果効果ややややメリットメリットメリットメリット、、、、住民住民住民住民自治自治自治自治のののの活活活活

性化性化性化性化にににに否定的否定的否定的否定的なようだなようだなようだなようだ。。。。    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

活性化活性化活性化活性化するためのするためのするためのするための方法方法方法方法をををを試試試試みているみているみているみている
がががが、、、、まだまだまだまだ成果成果成果成果がでていないがでていないがでていないがでていない

55.8%55.8%55.8%55.8% 42.3%42.3%42.3%42.3% 51.6%51.6%51.6%51.6% 64.6%64.6%64.6%64.6% 58.4%58.4%58.4%58.4%

議会議会議会議会はあまりはあまりはあまりはあまり活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていない 32.6%32.6%32.6%32.6% 40.4%40.4%40.4%40.4% 22.6%22.6%22.6%22.6% 35.4%35.4%35.4%35.4% 32.6%32.6%32.6%32.6%
ほとんどほとんどほとんどほとんど変変変変わってないしわってないしわってないしわってないし、、、、変変変変わらないとわらないとわらないとわらないと
思思思思うううう

17.2%17.2%17.2%17.2% 30.8%30.8%30.8%30.8% 21.0%21.0%21.0%21.0% 13.4%13.4%13.4%13.4% 10.1%10.1%10.1%10.1%

議会議会議会議会がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたした 8.8%8.8%8.8%8.8% 5.8%5.8%5.8%5.8% 17.7%17.7%17.7%17.7% 7.3%7.3%7.3%7.3% 5.6%5.6%5.6%5.6%
無回答無回答無回答無回答 6.3%6.3%6.3%6.3% 1.9%1.9%1.9%1.9% 6.5%6.5%6.5%6.5% 0.0%0.0%0.0%0.0% 14.6%14.6%14.6%14.6%

問問問問　　　　2222　　　　- - - - 地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法のののの施行施行施行施行（（（（平成平成平成平成12121212年年年年））））でででで、、、、議会議会議会議会はははは変変変変わりましたかわりましたかわりましたかわりましたか？？？？当当当当てててて
はまるはまるはまるはまる項目項目項目項目ををををチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

    
    

問問問問    ２２２２    コメントコメントコメントコメント    

    

� 分権分権分権分権がががが議会議会議会議会へどのようなへどのようなへどのようなへどのような影響影響影響影響があるとがあるとがあるとがあると聴聴聴聴いたところいたところいたところいたところ、、、、議会議会議会議会のののの活性化策活性化策活性化策活性化策をををを試試試試みているがみているがみているがみているが、、、、

まだまだまだまだ成果成果成果成果がががが出出出出ていないていないていないていない（（（（５６５６５６５６％％％％））））、、、、またはまたはまたはまたは議会議会議会議会はあまりはあまりはあまりはあまり活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていないというというというという意見意見意見意見がががが

（（（（33333333％）％）％）％）がががが一番多一番多一番多一番多いいいい。。。。    

� 分権分権分権分権によってによってによってによって議会議会議会議会がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたしたとととと肯定的肯定的肯定的肯定的にににに捉捉捉捉えているえているえているえている議員議員議員議員ははははわずかわずかわずかわずか 8.88.88.88.8％、％、％、％、    

� 議会議会議会議会のののの体質体質体質体質ががががほとんどほとんどほとんどほとんど変変変変わってないしわってないしわってないしわってないし、、、、変変変変わらないとわらないとわらないとわらないと思思思思うううう、、、、とととと悲観的悲観的悲観的悲観的なななな見解見解見解見解はははは全議員全議員全議員全議員のののの

５５５５分分分分のののの１１１１近近近近くもおりくもおりくもおりくもおり、、、、一部一部一部一部のののの議員議員議員議員はははは議会議会議会議会のののの行行行行きききき詰詰詰詰まりをまりをまりをまりを感感感感じているようだじているようだじているようだじているようだ。。。。    

� 市市市市のののの規模別規模別規模別規模別でみるとでみるとでみるとでみると、、、、得得得得にににに小規模小規模小規模小規模のののの自治体自治体自治体自治体ににににはははは分権分権分権分権によってによってによってによって議会議会議会議会はははは活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていない、、、、

変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない、、、、変変変変わらないとわらないとわらないとわらないと思思思思うううう議員議員議員議員がががが多多多多いいいい（（（（７０７０７０７０％％％％以上以上以上以上））））。。。。逆逆逆逆にににに政令市政令市政令市政令市やややや中核市中核市中核市中核市のののの議議議議

員員員員のほうがのほうがのほうがのほうが議会改革議会改革議会改革議会改革にににに前向前向前向前向きにきにきにきに考考考考えているようであるえているようであるえているようであるえているようである。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

変変変変わらないわらないわらないわらない 49.8%49.8%49.8%49.8% 71.2%71.2%71.2%71.2% 46.8%46.8%46.8%46.8% 43.9%43.9%43.9%43.9% 44.9%44.9%44.9%44.9%
影響力影響力影響力影響力がががが多少増多少増多少増多少増えたえたえたえた 34.4%34.4%34.4%34.4% 15.4%15.4%15.4%15.4% 43.5%43.5%43.5%43.5% 41.5%41.5%41.5%41.5% 32.6%32.6%32.6%32.6%
無回答無回答無回答無回答 9.1%9.1%9.1%9.1% 5.8%5.8%5.8%5.8% 4.8%4.8%4.8%4.8% 7.3%7.3%7.3%7.3% 15.7%15.7%15.7%15.7%
影響力影響力影響力影響力がががが大幅大幅大幅大幅にににに増増増増えたえたえたえた 3.2%3.2%3.2%3.2% 3.8%3.8%3.8%3.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 6.1%6.1%6.1%6.1% 2.2%2.2%2.2%2.2%
逆逆逆逆にににに影響力影響力影響力影響力がががが少少少少しししし減減減減ったったったった 2.5%2.5%2.5%2.5% 1.9%1.9%1.9%1.9% 4.8%4.8%4.8%4.8% 1.2%1.2%1.2%1.2% 2.2%2.2%2.2%2.2%
影響力影響力影響力影響力がががが大幅大幅大幅大幅にににに減減減減ったったったった 1.1%1.1%1.1%1.1% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.2%2.2%2.2%2.2%

問問問問　　　　3333　　　　- - - - 地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法のののの施行以降施行以降施行以降施行以降、、、、議会議会議会議会のののの政策形成政策形成政策形成政策形成にににに与与与与えるえるえるえる影響力影響力影響力影響力はははは変変変変
わったとわったとわったとわったと思思思思いますかいますかいますかいますか？？？？当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目ををををチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください

    

    

問問問問    ３３３３    コメントコメントコメントコメント    

    

� このこのこのこの 10101010 年間年間年間年間のののの分権分権分権分権改革改革改革改革などがどのようになどがどのようになどがどのようになどがどのように議会議会議会議会のののの政策形成政策形成政策形成政策形成のののの影響力影響力影響力影響力をををを変変変変えたかえたかえたかえたかとととと聴聴聴聴いたいたいたいた

ところところところところ、、、、変変変変わっていないわっていないわっていないわっていないとととと感感感感じているのはじているのはじているのはじているのは 5555 割割割割でででで、、、、問問問問    １１１１    やややや    問問問問    ２２２２    のののの結果結果結果結果とととと一致一致一致一致するするするする。。。。    



� そのそのそのその反面反面反面反面、、、、影響力影響力影響力影響力がががが多少増多少増多少増多少増えたとえたとえたとえたと感感感感じているじているじているじている議員議員議員議員がががが 3333 分分分分のののの１１１１もいるようだもいるようだもいるようだもいるようだ    〔〔〔〔得得得得にににに小規模小規模小規模小規模

市以外市以外市以外市以外のののの市市市市でででで影響力影響力影響力影響力がががが増増増増えているとえているとえているとえていると感感感感じているじているじているじている議員議員議員議員がががが多多多多いいいい〕〕〕〕。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部をををを監視監視監視監視するするするする((((議会議会議会議会としてのとしてのとしてのとしての
チェックチェックチェックチェック機能機能機能機能））））はははは変変変変わっていないわっていないわっていないわっていない

41.8%41.8%41.8%41.8% 34.6%34.6%34.6%34.6% 46.8%46.8%46.8%46.8% 36.6%36.6%36.6%36.6% 47.2%47.2%47.2%47.2%

執行部執行部執行部執行部とのとのとのとの緊張関係緊張関係緊張関係緊張関係はははは変変変変わらないわらないわらないわらない 37.9%37.9%37.9%37.9% 38.5%38.5%38.5%38.5% 33.9%33.9%33.9%33.9% 42.7%42.7%42.7%42.7% 36.0%36.0%36.0%36.0%
首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部・・・・議会議会議会議会ともにともにともにともに、、、、あまりあまりあまりあまり活性活性活性活性
化化化化していないしていないしていないしていない

37.5%37.5%37.5%37.5% 42.3%42.3%42.3%42.3% 40.3%40.3%40.3%40.3% 37.8%37.8%37.8%37.8% 32.6%32.6%32.6%32.6%

首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部をををを監視監視監視監視するするするする((((議会議会議会議会としてのとしてのとしてのとしての
チェックチェックチェックチェック機能機能機能機能））））がががが強強強強まったまったまったまった

15.4%15.4%15.4%15.4% 11.5%11.5%11.5%11.5% 16.1%16.1%16.1%16.1% 20.7%20.7%20.7%20.7% 12.4%12.4%12.4%12.4%

執行部執行部執行部執行部とのとのとのとの緊張関係緊張関係緊張関係緊張関係がががが増増増増したしたしたした 15.1%15.1%15.1%15.1% 15.4%15.4%15.4%15.4% 16.1%16.1%16.1%16.1% 15.9%15.9%15.9%15.9% 13.5%13.5%13.5%13.5%
無回答無回答無回答無回答 10.2%10.2%10.2%10.2% 3.8%3.8%3.8%3.8% 8.1%8.1%8.1%8.1% 4.9%4.9%4.9%4.9% 20.2%20.2%20.2%20.2%
首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたした結果結果結果結果、、、、議会議会議会議会
もももも活性化活性化活性化活性化したしたしたした

4.9%4.9%4.9%4.9% 1.9%1.9%1.9%1.9% 6.5%6.5%6.5%6.5% 4.9%4.9%4.9%4.9% 5.6%5.6%5.6%5.6%

問問問問　　　　4444　　　　- - - - 地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法のののの施行以降施行以降施行以降施行以降、、、、首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部とのとのとのとの関係関係関係関係はどうはどうはどうはどう変変変変わりましわりましわりましわりまし
たかたかたかたか？？？？当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目ををををチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

    

    

問問問問    ４４４４    コメントコメントコメントコメント    

    

� 議会議会議会議会とととと執行部執行部執行部執行部のののの関係関係関係関係はははは分権分権分権分権のののの流流流流れれれれ、、、、自治自治自治自治法改正等法改正等法改正等法改正等のののの影響影響影響影響によりなんらかのによりなんらかのによりなんらかのによりなんらかの変化変化変化変化があるがあるがあるがある

のかとのかとのかとのかと、、、、問問問問 4444 はははは聴聴聴聴いているいているいているいている。。。。    

� 回答者回答者回答者回答者のののの 4444 割弱割弱割弱割弱はははは首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部をををを監視監視監視監視するするするする((((議会議会議会議会としてのとしてのとしてのとしてのチェックチェックチェックチェック機能機能機能機能））））はははは変変変変わっていなわっていなわっていなわっていな

いいいい、、、、とととと一番多一番多一番多一番多くくくく選択選択選択選択されたされたされたされた項目項目項目項目であるであるであるである。。。。    

� 議会議会議会議会のののの行政行政行政行政へへへへ対対対対するするするするチェックチェックチェックチェック機能機能機能機能がががが強強強強まっまっまっまったたたた、、、、緊張感緊張感緊張感緊張感がががが増増増増したとかんじたのはしたとかんじたのはしたとかんじたのはしたとかんじたのは 15151515％％％％だけだけだけだけ

だっただっただっただった。。。。        

� 首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部・・・・議会議会議会議会ともにともにともにともに、、、、あまりあまりあまりあまり活性化活性化活性化活性化していないしていないしていないしていないとととと感感感感じているのもじているのもじているのもじているのも、、、、38383838％％％％でででで、、、、そのそのそのその対照対照対照対照

としてとしてとしてとして 5555％％％％のののの市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員がががが首長首長首長首長・・・・執行部執行部執行部執行部がががが活性化活性化活性化活性化したしたしたした結果結果結果結果、、、、議会議会議会議会もももも活性化活性化活性化活性化したしたしたしたとととと実感実感実感実感しししし

ているているているている。。。。    

    

    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

多少評価多少評価多少評価多少評価するするするする 39.3%39.3%39.3%39.3% 34.6%34.6%34.6%34.6% 30.6%30.6%30.6%30.6% 52.4%52.4%52.4%52.4% 36.0%36.0%36.0%36.0%
あまりあまりあまりあまり評価評価評価評価できないできないできないできない 25.6%25.6%25.6%25.6% 23.1%23.1%23.1%23.1% 38.7%38.7%38.7%38.7% 20.7%20.7%20.7%20.7% 22.5%22.5%22.5%22.5%
まったくまったくまったくまったく評価評価評価評価できないできないできないできない 25.3%25.3%25.3%25.3% 32.7%32.7%32.7%32.7% 22.6%22.6%22.6%22.6% 17.1%17.1%17.1%17.1% 30.3%30.3%30.3%30.3%
特特特特にににに市政市政市政市政にににに影響影響影響影響はないはないはないはない 5.3%5.3%5.3%5.3% 3.8%3.8%3.8%3.8% 4.8%4.8%4.8%4.8% 6.1%6.1%6.1%6.1% 5.6%5.6%5.6%5.6%
多多多多いにいにいにいに評価評価評価評価するするするする 2.5%2.5%2.5%2.5% 3.8%3.8%3.8%3.8% 4.8%4.8%4.8%4.8% 1.2%1.2%1.2%1.2% 1.1%1.1%1.1%1.1%
無回答無回答無回答無回答 2.5%2.5%2.5%2.5% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.4%2.4%2.4%2.4% 4.5%4.5%4.5%4.5%

問問問問　　　　5555　　　　-  -  -  -  いわゆるいわゆるいわゆるいわゆる「「「「三位一体改革三位一体改革三位一体改革三位一体改革」」」」をどうをどうをどうをどう評価評価評価評価されますかされますかされますかされますか？？？？

    

    

問問問問    ５５５５    コメントコメントコメントコメント    

    

� 分権改革分権改革分権改革分権改革のののの重要重要重要重要なななな柱柱柱柱であるであるであるである、、、、「「「「三位一体改革三位一体改革三位一体改革三位一体改革」」」」をををを市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員ははははどうどうどうどう評価評価評価評価しているのかしているのかしているのかしているのか？？？？

5555 割割割割のののの回答者回答者回答者回答者ははははあまりあまりあまりあまり評価評価評価評価できないできないできないできない、、、、またはまたはまたはまたはまったくまったくまったくまったく評価評価評価評価できないできないできないできないとととと、、、、否定的否定的否定的否定的なななな態度態度態度態度をををを取取取取

っているっているっているっている。。。。4444 割近割近割近割近くのくのくのくの議員議員議員議員はははは多少評価多少評価多少評価多少評価しているがしているがしているがしているが、、、、多多多多いにいにいにいに評価評価評価評価しているしているしているしている議員議員議員議員はははは 2.52.52.52.5％％％％とととと少少少少

ないないないない。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

多少評価多少評価多少評価多少評価するするするする 58.9%58.9%58.9%58.9% 46.2%46.2%46.2%46.2% 62.9%62.9%62.9%62.9% 61.0%61.0%61.0%61.0% 61.8%61.8%61.8%61.8%
あまりあまりあまりあまり評価評価評価評価できないできないできないできない 19.3%19.3%19.3%19.3% 25.0%25.0%25.0%25.0% 21.0%21.0%21.0%21.0% 17.1%17.1%17.1%17.1% 16.9%16.9%16.9%16.9%
特特特特にににに市政市政市政市政にににに影響影響影響影響はないはないはないはない 8.4%8.4%8.4%8.4% 13.5%13.5%13.5%13.5% 8.1%8.1%8.1%8.1% 7.3%7.3%7.3%7.3% 6.7%6.7%6.7%6.7%
無回答無回答無回答無回答 5.3%5.3%5.3%5.3% 3.8%3.8%3.8%3.8% 3.2%3.2%3.2%3.2% 3.7%3.7%3.7%3.7% 9.0%9.0%9.0%9.0%
まったくまったくまったくまったく評価評価評価評価できないできないできないできない 4.6%4.6%4.6%4.6% 11.5%11.5%11.5%11.5% 3.2%3.2%3.2%3.2% 3.7%3.7%3.7%3.7% 2.2%2.2%2.2%2.2%
多多多多いにいにいにいに評価評価評価評価するするするする 3.5%3.5%3.5%3.5% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.6%1.6%1.6%1.6% 7.3%7.3%7.3%7.3% 3.4%3.4%3.4%3.4%

問問問問　　　　6666　　　　- - - - 地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法（（（（平成平成平成平成12121212年施行年施行年施行年施行））））をををを全体全体全体全体としてどのようにとしてどのようにとしてどのようにとしてどのように評価評価評価評価されますされますされますされます
かかかか？？？？

    

問問問問    ６６６６    コメントコメントコメントコメント    

    

� 地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法地方分権一括法にににに対対対対するするするする市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの評価評価評価評価はははは三位一体改革三位一体改革三位一体改革三位一体改革よりよりよりよりはいくらかはいくらかはいくらかはいくらか高高高高いいいい。。。。59595959％％％％

のののの議員議員議員議員はははは一括法一括法一括法一括法をををを多少評価多少評価多少評価多少評価しておりしておりしておりしており、、、、あまりあまりあまりあまり評価評価評価評価できないできないできないできない、、、、まったくまったくまったくまったく評価評価評価評価できないできないできないできないはははは 4444 分分分分

のののの１１１１のののの議員議員議員議員にとどまったにとどまったにとどまったにとどまった。。。。    

� 人口規模別人口規模別人口規模別人口規模別でいくとでいくとでいくとでいくと、、、、小規模小規模小規模小規模のののの市市市市のほうがのほうがのほうがのほうが一括法一括法一括法一括法はははは得得得得にににに市政市政市政市政にににに影響影響影響影響はないはないはないはないとととと感感感感じているじているじているじている

議員議員議員議員がががが多多多多くくくく、、、、一括法一括法一括法一括法のののの効果効果効果効果をををを肯定的肯定的肯定的肯定的にににに捉捉捉捉えてるえてるえてるえてる議員議員議員議員がががが少少少少ないないないない。。。。    

    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

財源移譲財源移譲財源移譲財源移譲もももも、、、、権限移譲権限移譲権限移譲権限移譲もまだまだもまだまだもまだまだもまだまだ不十不十不十不十
分分分分であるであるであるである

76.5%76.5%76.5%76.5% 55.8%55.8%55.8%55.8% 72.6%72.6%72.6%72.6% 78.0%78.0%78.0%78.0% 89.9%89.9%89.9%89.9%

分権改革分権改革分権改革分権改革をををを続続続続けることはけることはけることはけることは賛成賛成賛成賛成だがだがだがだが、、、、ささささ
らなるらなるらなるらなる国国国国のののの支援支援支援支援がなければがなければがなければがなければ自治体自治体自治体自治体はははは
厳厳厳厳しいしいしいしい状況状況状況状況がががが続続続続くくくく

44.9%44.9%44.9%44.9% 40.4%40.4%40.4%40.4% 59.7%59.7%59.7%59.7% 45.1%45.1%45.1%45.1% 37.1%37.1%37.1%37.1%

これこれこれこれ以上以上以上以上のののの分権改革分権改革分権改革分権改革にはにはにはには反対反対反対反対でありでありでありであり、、、、
国国国国のののの支援支援支援支援がなければがなければがなければがなければ自治体自治体自治体自治体にとってにとってにとってにとって厳厳厳厳
しいしいしいしい状況状況状況状況がががが続続続続くくくく

8.1%8.1%8.1%8.1% 19.2%19.2%19.2%19.2% 8.1%8.1%8.1%8.1% 9.8%9.8%9.8%9.8% 0.0%0.0%0.0%0.0%

無回答無回答無回答無回答 6.0%6.0%6.0%6.0% 3.8%3.8%3.8%3.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 16.9%16.9%16.9%16.9%
今後今後今後今後もももも特特特特にににに分権分権分権分権のののの影響影響影響影響でででで自治体自治体自治体自治体のののの状状状状
況況況況がががが変変変変わるとはわるとはわるとはわるとは思思思思ってないってないってないってない

3.9%3.9%3.9%3.9% 7.7%7.7%7.7%7.7% 1.6%1.6%1.6%1.6% 6.1%6.1%6.1%6.1% 1.1%1.1%1.1%1.1%

財源財源財源財源もももも権限権限権限権限もももも十分移譲十分移譲十分移譲十分移譲されたのでされたのでされたのでされたので、、、、ここここ
れれれれ以上分権改革以上分権改革以上分権改革以上分権改革はははは必要必要必要必要ないないないない

0.7%0.7%0.7%0.7% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.1%1.1%1.1%1.1%

問問問問　　　　7777　　　　- - - - 分権改革分権改革分権改革分権改革のののの今後今後今後今後をどうをどうをどうをどう思思思思われますかわれますかわれますかわれますか？？？？当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目ををををチェックチェックチェックチェックしてくしてくしてくしてく
だだだだ　　　　さいさいさいさい。。。。

    
    

問問問問    ７７７７    コメントコメントコメントコメント    

    

� 問問問問    ７７７７    ではではではでは今後今後今後今後のののの分権改革分権改革分権改革分権改革にににに対対対対するするするする市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの意識意識意識意識をををを測測測測ってみたってみたってみたってみた。。。。ここでもここでもここでもここでも、、、、これまこれまこれまこれま

でのでのでのでの分権分権分権分権はははは不十分不十分不十分不十分でありでありでありであり、、、、今後今後今後今後のののの分権改革分権改革分権改革分権改革にににに対対対対してしてしてして警戒的警戒的警戒的警戒的であるであるであるである回答回答回答回答がががが大多数大多数大多数大多数をををを占占占占めめめめ

ているているているている様子様子様子様子がががが伺伺伺伺えたえたえたえた。。。。    

� 4444 分分分分のののの３３３３のののの市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは財源移譲財源移譲財源移譲財源移譲もももも、、、、権限移譲権限移譲権限移譲権限移譲もまだまだもまだまだもまだまだもまだまだ不十分不十分不十分不十分であるとであるとであるとであると感感感感じじじじ、、、、45454545％％％％はははは

分権改革分権改革分権改革分権改革をををを続続続続けることにはけることにはけることにはけることには賛成賛成賛成賛成だがだがだがだが、、、、さらなるさらなるさらなるさらなる国国国国のののの支援支援支援支援がなければがなければがなければがなければ自治体自治体自治体自治体はははは厳厳厳厳しいしいしいしい状状状状

況況況況がががが続続続続くくくくとととと感感感感じておりじておりじておりじており、、、、財政的支援財政的支援財政的支援財政的支援がががが保障保障保障保障されるされるされるされる分権分権分権分権をををを求求求求めていためていためていためていた。。。。    

� これこれこれこれ以上以上以上以上のののの分権改革分権改革分権改革分権改革にはにはにはには反対反対反対反対しているしているしているしている議員議員議員議員はははは小規模市小規模市小規模市小規模市にににに一番多一番多一番多一番多くくくく（（（（19191919％％％％））））、、、、政令指定都政令指定都政令指定都政令指定都

市市市市にはにはにはには分権分権分権分権にににに原則的原則的原則的原則的にににに反対反対反対反対していしていしていしているるるる議員議員議員議員ははははゼロゼロゼロゼロだっただっただっただった。。。。    

    

    

    

    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

多少反映多少反映多少反映多少反映しているしているしているしている 63.5%63.5%63.5%63.5% 53.8%53.8%53.8%53.8% 62.9%62.9%62.9%62.9% 64.6%64.6%64.6%64.6% 68.5%68.5%68.5%68.5%
あまりあまりあまりあまり反映反映反映反映していないしていないしていないしていない 25.3%25.3%25.3%25.3% 32.7%32.7%32.7%32.7% 27.4%27.4%27.4%27.4% 25.6%25.6%25.6%25.6% 19.1%19.1%19.1%19.1%
十分反映十分反映十分反映十分反映しているしているしているしている 6.0%6.0%6.0%6.0% 5.8%5.8%5.8%5.8% 8.1%8.1%8.1%8.1% 6.1%6.1%6.1%6.1% 4.5%4.5%4.5%4.5%
無回答無回答無回答無回答 3.5%3.5%3.5%3.5% 1.9%1.9%1.9%1.9% 1.6%1.6%1.6%1.6% 1.2%1.2%1.2%1.2% 7.9%7.9%7.9%7.9%
全全全全くくくく反映反映反映反映していないしていないしていないしていない 1.8%1.8%1.8%1.8% 5.8%5.8%5.8%5.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.4%2.4%2.4%2.4% 0.0%0.0%0.0%0.0%

問問問問　　　　8888　　　　- - - - 議会議会議会議会におけるにおけるにおけるにおける審議内容等審議内容等審議内容等審議内容等をををを、、、、市長市長市長市長・・・・行政側行政側行政側行政側がががが日日日日々々々々のののの行政運営行政運営行政運営行政運営にににに適切適切適切適切にににに
反映反映反映反映していますかしていますかしていますかしていますか？？？？

    

    

問問問問    ８８８８    コメントコメントコメントコメント    

    

� 議会議会議会議会のののの行政行政行政行政へへへへ対対対対するするするする影響力影響力影響力影響力などなどなどなど、、、、市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員がどうがどうがどうがどう捉捉捉捉えているのかえているのかえているのかえているのか、、、、問問問問８８８８からからからから１１１１１１１１までまでまでまで

聴聴聴聴いてみたいてみたいてみたいてみた。。。。        

� 大多数大多数大多数大多数はははは議会議会議会議会のののの審議審議審議審議内容内容内容内容等等等等がががが市政市政市政市政にににに多少反映多少反映多少反映多少反映されているされているされているされているとととと答答答答えたているえたているえたているえたている。。。。    

� あまりあまりあまりあまり反映反映反映反映していないしていないしていないしていない（（（（２５２５２５２５％）、％）、％）、％）、そしてそしてそしてそしてまったくまったくまったくまったく反映反映反映反映していないしていないしていないしていない（（（（２２２２％）％）％）％）などなどなどなど、、、、議会議会議会議会のののの影響力影響力影響力影響力

にににに懐疑的懐疑的懐疑的懐疑的なななな議員議員議員議員ももももかなりかなりかなりかなり多多多多いいいい〔〔〔〔特特特特にににに小規模自治体小規模自治体小規模自治体小規模自治体ではそのではそのではそのではその傾向傾向傾向傾向がががが強強強強いいいい〕〕〕〕。。。。    

� 議会議会議会議会のののの審議内容審議内容審議内容審議内容がががが十分反映十分反映十分反映十分反映されているされているされているされているとととと満足満足満足満足しているしているしているしている議員議員議員議員（（（（６６６６％）％）％）％）はははは少数派少数派少数派少数派のようだのようだのようだのようだ。。。。    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

かなりかなりかなりかなり重視重視重視重視されているされているされているされている 48.8%48.8%48.8%48.8% 28.8%28.8%28.8%28.8% 46.8%46.8%46.8%46.8% 65.9%65.9%65.9%65.9% 46.1%46.1%46.1%46.1%
あまりあまりあまりあまり重視重視重視重視されていないされていないされていないされていない 27.0%27.0%27.0%27.0% 51.9%51.9%51.9%51.9% 29.0%29.0%29.0%29.0% 18.3%18.3%18.3%18.3% 19.1%19.1%19.1%19.1%
非常非常非常非常にににに重視重視重視重視されているされているされているされている 7.4%7.4%7.4%7.4% 3.8%3.8%3.8%3.8% 3.2%3.2%3.2%3.2% 3.7%3.7%3.7%3.7% 15.7%15.7%15.7%15.7%
ほとんどほとんどほとんどほとんど重視重視重視重視されていないされていないされていないされていない 6.7%6.7%6.7%6.7% 9.6%9.6%9.6%9.6% 12.9%12.9%12.9%12.9% 3.7%3.7%3.7%3.7% 3.4%3.4%3.4%3.4%
無回答無回答無回答無回答 6.3%6.3%6.3%6.3% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.6%1.6%1.6%1.6% 8.5%8.5%8.5%8.5% 11.2%11.2%11.2%11.2%
事前事前事前事前のののの調整調整調整調整はははは行行行行われていないわれていないわれていないわれていない 4.6%4.6%4.6%4.6% 5.8%5.8%5.8%5.8% 6.5%6.5%6.5%6.5% 2.4%2.4%2.4%2.4% 4.5%4.5%4.5%4.5%

問問問問　　　　9999　　　　- - - - あなたのあなたのあなたのあなたの議会議会議会議会ではではではでは、、、、決定決定決定決定にににに際際際際してしてしてして、、、、事前事前事前事前のののの調整調整調整調整がどのがどのがどのがどの程度重視程度重視程度重視程度重視されてされてされてされて
いますかいますかいますかいますか？？？？

    

    

問問問問    ９９９９    コメントコメントコメントコメント    

    

� 議会内議会内議会内議会内のののの決定決定決定決定にににに際際際際してのしてのしてのしての事前事前事前事前のののの調整調整調整調整ががががかなりかなりかなりかなり重視重視重視重視、、、、またはまたはまたはまたは非常非常非常非常にににに重視重視重視重視されているされているされているされているとととと実実実実

感感感感しているしているしているしている議員議員議員議員はははは合合合合わせてわせてわせてわせて 56565656％％％％もおりもおりもおりもおり、、、、本会議本会議本会議本会議でででで議案議案議案議案がががが議決議決議決議決されるされるされるされる前前前前にににに会派間会派間会派間会派間、、、、またまたまたまた

はははは行政側行政側行政側行政側とのとのとのとの歩歩歩歩みみみみ寄寄寄寄りやりやりやりや調整調整調整調整（（（（いわゆるいわゆるいわゆるいわゆる根回根回根回根回しししし））））がががが行行行行われているわれているわれているわれているとととと伺伺伺伺えるえるえるえる回答結果回答結果回答結果回答結果だだだだ。。。。    

� 得得得得にににに政党化政党化政党化政党化のののの進進進進んでいるんでいるんでいるんでいる大都市大都市大都市大都市ではではではでは、、、、事前事前事前事前のののの調整調整調整調整がががが非常非常非常非常にににに重視重視重視重視されているされているされているされている（（（（１５１５１５１５％）％）％）％）率率率率

がががが他規模他規模他規模他規模のののの市市市市とととと比比比比べべべべ高高高高いいいい。。。。    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

政策形成政策形成政策形成政策形成　　　　((((政策機能政策機能政策機能政策機能)))) 60.0%60.0%60.0%60.0% 42.3%42.3%42.3%42.3% 61.3%61.3%61.3%61.3% 53.7%53.7%53.7%53.7% 75.3%75.3%75.3%75.3%
民意民意民意民意のののの集約及集約及集約及集約及びそのびそのびそのびその政策政策政策政策へのへのへのへの反映反映反映反映 47.7%47.7%47.7%47.7% 50.0%50.0%50.0%50.0% 62.9%62.9%62.9%62.9% 50.0%50.0%50.0%50.0% 33.7%33.7%33.7%33.7%
執行部執行部執行部執行部のののの監視監視監視監視とととと抑制抑制抑制抑制((((チェックチェックチェックチェック機能機能機能機能)))) 40.0%40.0%40.0%40.0% 50.0%50.0%50.0%50.0% 38.7%38.7%38.7%38.7% 43.9%43.9%43.9%43.9% 31.5%31.5%31.5%31.5%
無回答無回答無回答無回答 0.4%0.4%0.4%0.4% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.2%1.2%1.2%1.2% 0.0%0.0%0.0%0.0%

問問問問　　　　10101010　　　　-  -  -  -  今後今後今後今後、、、、議会議会議会議会のののの機能機能機能機能でででで強化強化強化強化すべきことこはすべきことこはすべきことこはすべきことこは？？？？

    

    

問問問問    １０１０１０１０    コメントコメントコメントコメント    

    

� 議会議会議会議会のののの主要主要主要主要なななな機能機能機能機能であるであるであるである政策形成政策形成政策形成政策形成、、、、民意民意民意民意のののの集約集約集約集約、、、、執行部執行部執行部執行部のののの監視監視監視監視とととと抑制抑制抑制抑制をををを強化強化強化強化のうちのうちのうちのうち、、、、

政策形成政策形成政策形成政策形成〔〔〔〔政策機能政策機能政策機能政策機能〕〕〕〕がががが強化強化強化強化されるされるされるされるべきべきべきべきだとだとだとだと言言言言うううう意見意見意見意見がががが一番多一番多一番多一番多かったかったかったかった。（。（。（。（特特特特にににに政令指定政令指定政令指定政令指定

都市都市都市都市ではではではでは顕著顕著顕著顕著にににに政策形成政策形成政策形成政策形成能力能力能力能力がががが一番重要一番重要一番重要一番重要なななな改革課題改革課題改革課題改革課題とととと見見見見ているようだているようだているようだているようだ。。。。））））    

� ほかのほかのほかのほかの機能機能機能機能    ――――    民意民意民意民意のののの集約集約集約集約、、、、執行部執行部執行部執行部のののの監視監視監視監視とととと抑制抑制抑制抑制    －－－－    もそれなりのもそれなりのもそれなりのもそれなりの数数数数のののの議員議員議員議員〔〔〔〔4444割以割以割以割以

上上上上〕〕〕〕がががが強化強化強化強化すべきだとすべきだとすべきだとすべきだと感感感感じているようだじているようだじているようだじているようだ。。。。全体的全体的全体的全体的にににに議会議会議会議会のののの主機能主機能主機能主機能をををを強化強化強化強化しなければいけしなければいけしなければいけしなければいけ

ないないないない意識意識意識意識はははは多数多数多数多数のののの議員議員議員議員にににに浸透浸透浸透浸透しているといえるだろうしているといえるだろうしているといえるだろうしているといえるだろう。。。。    

問問問問　　　　11111111　　　　- - - - 議会議会議会議会をををを活性化活性化活性化活性化するにはどのようなことにするにはどのようなことにするにはどのようなことにするにはどのようなことに取取取取りりりり組組組組めばよいとめばよいとめばよいとめばよいと思思思思いますかいますかいますかいますか？　？　？　？　

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

議会活動議会活動議会活動議会活動のののの情報公開情報公開情報公開情報公開・・・・広報活動広報活動広報活動広報活動のののの充充充充 54.7%54.7%54.7%54.7% 55.8%55.8%55.8%55.8% 54.8%54.8%54.8%54.8% 56.1%56.1%56.1%56.1% 52.8%52.8%52.8%52.8%
議会議会議会議会へのへのへのへの住民参画住民参画住民参画住民参画やややや参加参加参加参加、、、、住民住民住民住民とのとのとのとの
協働協働協働協働のののの推進推進推進推進

44.6%44.6%44.6%44.6% 42.3%42.3%42.3%42.3% 58.1%58.1%58.1%58.1% 45.1%45.1%45.1%45.1% 36.0%36.0%36.0%36.0%

そのそのそのその他運用面他運用面他運用面他運用面におけるにおけるにおけるにおける改善改善改善改善　（　（　（　（一問一一問一一問一一問一
答答答答、、、、対面方式対面方式対面方式対面方式のののの導入導入導入導入などなどなどなど））））

40.0%40.0%40.0%40.0% 42.3%42.3%42.3%42.3% 30.6%30.6%30.6%30.6% 50.0%50.0%50.0%50.0% 36.0%36.0%36.0%36.0%

議会事務局議会事務局議会事務局議会事務局ののののサポートサポートサポートサポートのののの充実充実充実充実 30.2%30.2%30.2%30.2% 25.0%25.0%25.0%25.0% 37.1%37.1%37.1%37.1% 25.6%25.6%25.6%25.6% 32.6%32.6%32.6%32.6%
制度面制度面制度面制度面におけるにおけるにおけるにおける改善改善改善改善　（　（　（　（定例会定例会定例会定例会のののの回回回回
数数数数、、、、常任委員会常任委員会常任委員会常任委員会のののの設置数設置数設置数設置数などなどなどなど））））

26.0%26.0%26.0%26.0% 13.5%13.5%13.5%13.5% 24.2%24.2%24.2%24.2% 22.0%22.0%22.0%22.0% 38.2%38.2%38.2%38.2%

無回答無回答無回答無回答 1.4%1.4%1.4%1.4% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 3.7%3.7%3.7%3.7% 0.0%0.0%0.0%0.0%     

    

問問問問    １１１１１１１１    コメントコメントコメントコメント    

    

� 議会議会議会議会のののの機能機能機能機能をををを強化強化強化強化するためにするためにするためにするために市議会市議会市議会市議会議員議員議員議員はははは多様多様多様多様のののの活性活性活性活性化策化策化策化策にににに賛同賛同賛同賛同していしていしていしているようだるようだるようだるようだ。。。。上上上上

位位位位にはにはにはには議会活動議会活動議会活動議会活動のののの情公開情公開情公開情公開のののの充実充実充実充実（（（（全市全市全市全市のののの５５５５５５５５％）、％）、％）、％）、住民参加住民参加住民参加住民参加のののの促進促進促進促進（（（（４５４５４５４５％）％）％）％）ががががきておりきておりきておりきており、、、、

住民住民住民住民とのとのとのとの関係関係関係関係のののの向上向上向上向上をををを重要視重要視重要視重要視するするするする傾向傾向傾向傾向がががが強強強強いいいい    

� 逆逆逆逆にににに運用面運用面運用面運用面におけるにおけるにおけるにおける改善改善改善改善やややや制度面制度面制度面制度面におけるにおけるにおけるにおける改善改善改善改善、、、、事務局事務局事務局事務局ののののサポートサポートサポートサポートのののの充実充実充実充実などはなどはなどはなどは比較比較比較比較

的低的低的低的低いいいい優先順位優先順位優先順位優先順位となっているようとなっているようとなっているようとなっているよう。。。。ただしただしただしただし、、、、大都市部大都市部大都市部大都市部のほうではのほうではのほうではのほうでは制度面制度面制度面制度面におけるにおけるにおけるにおける改善改善改善改善をををを 4444

割近割近割近割近くのくのくのくの議員議員議員議員がががが求求求求めているようだめているようだめているようだめているようだ。。。。    



    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

市民全体市民全体市民全体市民全体 70.2%70.2%70.2%70.2% 69.2%69.2%69.2%69.2% 64.5%64.5%64.5%64.5% 69.5%69.5%69.5%69.5% 75.3%75.3%75.3%75.3%
政党政党政党政党（（（（会派会派会派会派をををを含含含含むむむむ）））） 43.5%43.5%43.5%43.5% 38.5%38.5%38.5%38.5% 41.9%41.9%41.9%41.9% 37.8%37.8%37.8%37.8% 52.8%52.8%52.8%52.8%
政党政党政党政党（（（（会派会派会派会派をををを含含含含むむむむ））））以外以外以外以外のののの団体団体団体団体 15.4%15.4%15.4%15.4% 28.8%28.8%28.8%28.8% 9.7%9.7%9.7%9.7% 13.4%13.4%13.4%13.4% 13.5%13.5%13.5%13.5%
そのそのそのその他他他他 10.9%10.9%10.9%10.9% 19.2%19.2%19.2%19.2% 17.7%17.7%17.7%17.7% 3.7%3.7%3.7%3.7% 7.9%7.9%7.9%7.9%
無回答無回答無回答無回答 4.6%4.6%4.6%4.6% 3.8%3.8%3.8%3.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 3.7%3.7%3.7%3.7% 9.0%9.0%9.0%9.0%

問問問問　　　　12121212　　　　- - - - 議員活動議員活動議員活動議員活動をををを通通通通してしてしてして代表代表代表代表しているしているしているしている対象対象対象対象はどのはどのはどのはどのグループグループグループグループですかですかですかですか？？？？当当当当てはてはてはては
まるまるまるまる項目項目項目項目をいくつでもをいくつでもをいくつでもをいくつでもチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

    

    

    

問問問問    １２１２１２１２    コメントコメントコメントコメント    

    

� 問問問問    １２１２１２１２    からからからから    １６１６１６１６    まではまではまではまでは市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員とととと住民住民住民住民のののの関係関係関係関係をををを探探探探るためのるためのるためのるための設問設問設問設問。。。。    

� 問問問問    １２１２１２１２    ではではではでは市議市議市議市議はどのはどのはどのはどのグループグループグループグループをををを政治的政治的政治的政治的にににに代表代表代表代表しているのかをしているのかをしているのかをしているのかを聞聞聞聞いたがいたがいたがいたが、、、、7777 割割割割はははは市民市民市民市民、、、、

4444 割弱割弱割弱割弱がががが政党政党政党政党（（（（会派会派会派会派をををを含含含含むむむむ））））とととと答答答答えたえたえたえた。。。。    

� 政党以外政党以外政党以外政党以外のののの団体団体団体団体（（（（業界団体業界団体業界団体業界団体、、、、労働組合労働組合労働組合労働組合などなどなどなど想定想定想定想定するするするする））））とととと答答答答えたのえたのえたのえたのはははは以外以外以外以外とととと少少少少ないないないない、、、、１５１５１５１５％％％％

であったであったであったであった。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

10101010回以上回以上回以上回以上 44.6%44.6%44.6%44.6% 36.5%36.5%36.5%36.5% 30.6%30.6%30.6%30.6% 43.9%43.9%43.9%43.9% 59.6%59.6%59.6%59.6%
7777－－－－10101010回回回回 20.4%20.4%20.4%20.4% 15.4%15.4%15.4%15.4% 27.4%27.4%27.4%27.4% 23.2%23.2%23.2%23.2% 15.7%15.7%15.7%15.7%
4444－－－－6666回回回回 18.6%18.6%18.6%18.6% 26.9%26.9%26.9%26.9% 19.4%19.4%19.4%19.4% 19.5%19.5%19.5%19.5% 12.4%12.4%12.4%12.4%
1111－－－－3333回回回回 13.7%13.7%13.7%13.7% 19.2%19.2%19.2%19.2% 21.0%21.0%21.0%21.0% 8.5%8.5%8.5%8.5% 10.1%10.1%10.1%10.1%
無回答無回答無回答無回答 2.1%2.1%2.1%2.1% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.6%1.6%1.6%1.6% 3.7%3.7%3.7%3.7% 2.2%2.2%2.2%2.2%
0000回回回回 0.4%0.4%0.4%0.4% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.2%1.2%1.2%1.2% 0.0%0.0%0.0%0.0%

問問問問　　　　13131313　　　　- - - - あなたはあなたはあなたはあなたは日日日日ごろごろごろごろ、、、、住民住民住民住民のののの要望要望要望要望やややや意見意見意見意見をををを知知知知るためにるためにるためにるために、、、、住民住民住民住民とととと一一一一ヶヶヶヶ月月月月にににに平平平平
均何回接触均何回接触均何回接触均何回接触（（（（電話電話電話電話、、、、インターネットインターネットインターネットインターネット、、、、面談面談面談面談をををを含含含含むむむむ））））しますかしますかしますかしますか？？？？

    

    

問問問問    １３１３１３１３    コメントコメントコメントコメント    

� 市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員がどのくらいのがどのくらいのがどのくらいのがどのくらいの頻度頻度頻度頻度でででで住民住民住民住民ととととコンタクトコンタクトコンタクトコンタクトをとっているのかをとっているのかをとっているのかをとっているのか？？？？予想予想予想予想よりもかなりよりもかなりよりもかなりよりもかなり

頻繁頻繁頻繁頻繁にににに（（（（一一一一ヶヶヶヶ月月月月にににに平均平均平均平均 7777－－－－１０１０１０１０回回回回、、、、またはまたはまたはまたは 10101010 回回回回以上以上以上以上接触接触接触接触しているしているしているしている議員議員議員議員がががが６６６６割以上割以上割以上割以上））））有権者有権者有権者有権者

とととと接触接触接触接触しているしているしているしている。。。。    

� 得得得得にににに人口規模人口規模人口規模人口規模がががが多多多多くなればなるほどくなればなるほどくなればなるほどくなればなるほど、、、、議員議員議員議員はははは有権有権有権有権者者者者とのとのとのとの接触接触接触接触がががが多多多多くくくく、、、、忙忙忙忙しくなっているしくなっているしくなっているしくなっている、、、、

とととと伺伺伺伺えるえるえるえる回答結果回答結果回答結果回答結果だだだだ。。。。    

    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

生活環境生活環境生活環境生活環境 84.6%84.6%84.6%84.6% 96.2%96.2%96.2%96.2% 80.6%80.6%80.6%80.6% 78.0%78.0%78.0%78.0% 86.5%86.5%86.5%86.5%
福祉福祉福祉福祉 82.5%82.5%82.5%82.5% 75.0%75.0%75.0%75.0% 75.8%75.8%75.8%75.8% 85.4%85.4%85.4%85.4% 88.8%88.8%88.8%88.8%
交通交通交通交通 40.0%40.0%40.0%40.0% 32.7%32.7%32.7%32.7% 33.9%33.9%33.9%33.9% 50.0%50.0%50.0%50.0% 39.3%39.3%39.3%39.3%
教育教育教育教育 37.2%37.2%37.2%37.2% 51.9%51.9%51.9%51.9% 38.7%38.7%38.7%38.7% 37.8%37.8%37.8%37.8% 27.0%27.0%27.0%27.0%
そのそのそのその他他他他 22.5%22.5%22.5%22.5% 26.9%26.9%26.9%26.9% 16.1%16.1%16.1%16.1% 19.5%19.5%19.5%19.5% 27.0%27.0%27.0%27.0%
住宅住宅住宅住宅 11.2%11.2%11.2%11.2% 11.5%11.5%11.5%11.5% 8.1%8.1%8.1%8.1% 8.5%8.5%8.5%8.5% 15.7%15.7%15.7%15.7%
家族家族家族家族 9.8%9.8%9.8%9.8% 5.8%5.8%5.8%5.8% 8.1%8.1%8.1%8.1% 14.6%14.6%14.6%14.6% 9.0%9.0%9.0%9.0%
無回答無回答無回答無回答 1.1%1.1%1.1%1.1% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.4%2.4%2.4%2.4% 1.1%1.1%1.1%1.1%

問問問問　　　　14141414　　　　- - - - 住民住民住民住民からからからから寄寄寄寄せられるせられるせられるせられる要望要望要望要望についてについてについてについて多多多多いものについていものについていものについていものについて三三三三つつつつチェックチェックチェックチェックをいをいをいをい
れてくださいれてくださいれてくださいれてください。。。。

    

    

問問問問    １４１４１４１４    コメントコメントコメントコメント    

    

� 住民住民住民住民からどのようなからどのようなからどのようなからどのような要望要望要望要望がががが市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員へなされているのかへなされているのかへなされているのかへなされているのか？？？？上位上位上位上位ににににはははは生活環境生活環境生活環境生活環境とととと福祉福祉福祉福祉。。。。

逆逆逆逆にににに住宅住宅住宅住宅のののの問題問題問題問題やややや家族家族家族家族のののの問題問題問題問題にににに関関関関するするするする相談相談相談相談がががが低低低低かったかったかったかった。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

議会議会議会議会とともにとともにとともにとともに住民参加住民参加住民参加住民参加はははは必要必要必要必要でありでありでありであり、、、、
充実充実充実充実すべきだすべきだすべきだすべきだ

82.8%82.8%82.8%82.8% 78.8%78.8%78.8%78.8% 83.9%83.9%83.9%83.9% 92.7%92.7%92.7%92.7% 75.3%75.3%75.3%75.3%

現在現在現在現在でもでもでもでも住民参加住民参加住民参加住民参加はははは十分十分十分十分あるのであるのであるのであるので、、、、ここここ
れれれれ以上充実以上充実以上充実以上充実するするするする必要必要必要必要はないはないはないはない

11.6%11.6%11.6%11.6% 15.4%15.4%15.4%15.4% 11.3%11.3%11.3%11.3% 6.1%6.1%6.1%6.1% 14.6%14.6%14.6%14.6%

議会議会議会議会があるのでがあるのでがあるのでがあるので、、、、住民参加住民参加住民参加住民参加はははは必要必要必要必要ないないないない 3.9%3.9%3.9%3.9% 5.8%5.8%5.8%5.8% 3.2%3.2%3.2%3.2% 0.0%0.0%0.0%0.0% 6.7%6.7%6.7%6.7%
無回答無回答無回答無回答 1.8%1.8%1.8%1.8% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.6%1.6%1.6%1.6% 1.2%1.2%1.2%1.2% 3.4%3.4%3.4%3.4%

問問問問　　　　15151515　　　　- - - - 市政市政市政市政へのへのへのへの住民参加住民参加住民参加住民参加のののの必要性必要性必要性必要性がががが叫叫叫叫ばれておりますがばれておりますがばれておりますがばれておりますが、、、、あなたのあなたのあなたのあなたの意見意見意見意見にににに
近近近近いものはどれですかいものはどれですかいものはどれですかいものはどれですか。。。。

    

問問問問    １５１５１５１５    コメントコメントコメントコメント    

    

� 全全全全 15151515 市市市市のののの 83838383％％％％のののの議員議員議員議員はははは議会議会議会議会とともにとともにとともにとともに住民参加住民参加住民参加住民参加はははは必要必要必要必要でありでありでありであり、、、、充実充実充実充実すべきだすべきだすべきだすべきだとととと答答答答えておえておえておえてお

りりりり、、、、住民参加住民参加住民参加住民参加にはにはにはには一般論一般論一般論一般論としてはとしてはとしてはとしては肯定的肯定的肯定的肯定的なななな立場立場立場立場をををを取取取取っているっているっているっている。。。。    

� ただしただしただしただし、、、、一割弱一割弱一割弱一割弱ははははこれこれこれこれ以上以上以上以上のののの住住住住民参加民参加民参加民参加のののの充実充実充実充実はははは必要必要必要必要ないないないないとととと感感感感じているようだじているようだじているようだじているようだ。。。。    

    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙よりもよりもよりもよりも競争競争競争競争がががが激激激激しくしくしくしく、、、、市民市民市民市民
のののの関心関心関心関心もももも高高高高かったかったかったかった。。。。

46.3%46.3%46.3%46.3% 53.8%53.8%53.8%53.8% 62.9%62.9%62.9%62.9% 24.4%24.4%24.4%24.4% 50.6%50.6%50.6%50.6%

前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙よりもよりもよりもよりも競争競争競争競争がががが激激激激しかったしかったしかったしかった
がががが、、、、市民市民市民市民のののの関心関心関心関心はあまりはあまりはあまりはあまり高高高高くなかったくなかったくなかったくなかった。。。。

36.1%36.1%36.1%36.1% 26.9%26.9%26.9%26.9% 25.8%25.8%25.8%25.8% 54.9%54.9%54.9%54.9% 31.5%31.5%31.5%31.5%

前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙とあまりとあまりとあまりとあまり変化変化変化変化がなかったがなかったがなかったがなかった。。。。 9.8%9.8%9.8%9.8% 17.3%17.3%17.3%17.3% 6.5%6.5%6.5%6.5% 4.9%4.9%4.9%4.9% 12.4%12.4%12.4%12.4%
無回答無回答無回答無回答 4.2%4.2%4.2%4.2% 1.9%1.9%1.9%1.9% 3.2%3.2%3.2%3.2% 4.9%4.9%4.9%4.9% 5.6%5.6%5.6%5.6%
前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙よりもよりもよりもよりも競争競争競争競争がががが減減減減りりりり、、、、市民市民市民市民のののの
関心関心関心関心はあまりはあまりはあまりはあまり高高高高まらなかったまらなかったまらなかったまらなかった、、、、もしくはもしくはもしくはもしくは
市民市民市民市民のののの関心関心関心関心がががが減減減減ったったったった。。。。

3.9%3.9%3.9%3.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.6%1.6%1.6%1.6% 11.0%11.0%11.0%11.0% 1.1%1.1%1.1%1.1%

問問問問　　　　16161616　　　　- - - - 直近直近直近直近のののの市議会選挙市議会選挙市議会選挙市議会選挙にににに関関関関するするするする意見意見意見意見をおをおをおをお聞聞聞聞かせくださいかせくださいかせくださいかせください、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目
ををををチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

    

問問問問    １６１６１６１６    コメントコメントコメントコメント    

    

� 直近直近直近直近のののの市議会選挙市議会選挙市議会選挙市議会選挙はははは前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙よりもよりもよりもよりも競争競争競争競争がががが激激激激しくしくしくしく、、、、市民市民市民市民のののの関心関心関心関心もももも高高高高かったかったかったかった、、、、とととと答答答答えてえてえてえて

いるいるいるいる議員議員議員議員がががが 46464646％％％％ももももいいいいるるるる。。。。これはこれはこれはこれは合併合併合併合併によるによるによるによる議席獲得議席獲得議席獲得議席獲得のためののためののためののための競争競争競争競争のののの激化激化激化激化、、、、またまたまたまた有権者有権者有権者有権者

のののの選挙選挙選挙選挙へのへのへのへの関心関心関心関心をををを反映反映反映反映しているしているしているしているものかもものかもものかもものかもしれないしれないしれないしれない。。。。    

� ただしただしただしただし、、、、前回前回前回前回のののの選挙選挙選挙選挙よりもよりもよりもよりも競争競争競争競争がががが激激激激しかったがしかったがしかったがしかったが、、、、市民市民市民市民のののの関心関心関心関心はあまりはあまりはあまりはあまり高高高高くなかったくなかったくなかったくなかったとととと思思思思うううう

議員議員議員議員もももも 3333 分分分分のののの１１１１以上以上以上以上いるようでいるようでいるようでいるようで、、、、かならずしもかならずしもかならずしもかならずしも激激激激しいしいしいしい選挙選挙選挙選挙はははは市民市民市民市民のののの関心関心関心関心がががが増増増増えたえたえたえた結果結果結果結果でででで

はないようだはないようだはないようだはないようだ。。。。    

    

問問問問　　　　17171717　　　　- - - - あなたのあなたのあなたのあなたの親戚親戚親戚親戚にににに、、、、これまでにこれまでにこれまでにこれまでに政治家等政治家等政治家等政治家等であったであったであったであった方方方方はいますかはいますかはいますかはいますか？？？？

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

無回答無回答無回答無回答 54.4%54.4%54.4%54.4% 96.2%96.2%96.2%96.2% 43.5%43.5%43.5%43.5% 42.7%42.7%42.7%42.7% 48.3%48.3%48.3%48.3%
市町村議会議員市町村議会議員市町村議会議員市町村議会議員 35.1%35.1%35.1%35.1% 25.0%25.0%25.0%25.0% 51.6%51.6%51.6%51.6% 41.5%41.5%41.5%41.5% 23.6%23.6%23.6%23.6%
市町村長市町村長市町村長市町村長 9.1%9.1%9.1%9.1% 7.7%7.7%7.7%7.7% 8.1%8.1%8.1%8.1% 13.4%13.4%13.4%13.4% 6.7%6.7%6.7%6.7%
都道府県議会議員都道府県議会議員都道府県議会議員都道府県議会議員 5.3%5.3%5.3%5.3% 9.6%9.6%9.6%9.6% 6.5%6.5%6.5%6.5% 4.9%4.9%4.9%4.9% 2.2%2.2%2.2%2.2%
国会議員国会議員国会議員国会議員 4.6%4.6%4.6%4.6% 11.5%11.5%11.5%11.5% 1.6%1.6%1.6%1.6% 3.7%3.7%3.7%3.7% 3.4%3.4%3.4%3.4%
知事知事知事知事 1.4%1.4%1.4%1.4% 1.9%1.9%1.9%1.9% 1.6%1.6%1.6%1.6% 2.4%2.4%2.4%2.4% 0.0%0.0%0.0%0.0%     
（（（（問問問問１１１１でででで全市全市全市全市のののの３８３８３８３８％％％％がががが回答回答回答回答））））    

    

問問問問    １７１７１７１７    コメントコメントコメントコメント    

    

� 問問問問    １７１７１７１７    ではではではでは市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの親族親族親族親族にににに政治家政治家政治家政治家がいるかどうかをがいるかどうかをがいるかどうかをがいるかどうかを調査調査調査調査しておりしておりしておりしており、、、、全体全体全体全体としてはとしてはとしてはとしては

市町村議会議員市町村議会議員市町村議会議員市町村議会議員、、、、市町村長市町村長市町村長市町村長、、、、都道府県議会議員都道府県議会議員都道府県議会議員都道府県議会議員のののの親戚親戚親戚親戚をををを持持持持つつつつ議員議員議員議員がががが多多多多いいようだいいようだいいようだいいようだ。。。。    

� 全回答者全回答者全回答者全回答者のののの内内内内、、、、半分近半分近半分近半分近くくくく（（（（45454545％％％％））））のののの市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは親戚親戚親戚親戚にににに政治家政治家政治家政治家をををを持持持持っているこっているこっているこっていることになるとになるとになるとになる。。。。    

� 無回答無回答無回答無回答（（（（５４５４５４５４％）％）％）％）はははは親戚親戚親戚親戚にににに政治家政治家政治家政治家がいないががいないががいないががいないが多多多多くくくく含含含含まれているとまれているとまれているとまれていると思思思思われるわれるわれるわれる。。。。    



    

問問問問　　　　18181818　　　　- - - - 所属所属所属所属しているしているしているしている政党政党政党政党はありますかはありますかはありますかはありますか？？？？当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる項目項目項目項目ををををチェックチェックチェックチェックしてくださいしてくださいしてくださいしてください

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

無所属無所属無所属無所属 30.5%30.5%30.5%30.5% 28.8%28.8%28.8%28.8% 41.9%41.9%41.9%41.9% 42.7%42.7%42.7%42.7% 12.4%12.4%12.4%12.4%
自民党自民党自民党自民党 28.1%28.1%28.1%28.1% 40.4%40.4%40.4%40.4% 24.2%24.2%24.2%24.2% 24.4%24.4%24.4%24.4% 27.0%27.0%27.0%27.0%
共産党共産党共産党共産党 13.7%13.7%13.7%13.7% 11.5%11.5%11.5%11.5% 11.3%11.3%11.3%11.3% 12.2%12.2%12.2%12.2% 18.0%18.0%18.0%18.0%
公明党公明党公明党公明党 9.8%9.8%9.8%9.8% 5.8%5.8%5.8%5.8% 6.5%6.5%6.5%6.5% 11.0%11.0%11.0%11.0% 13.5%13.5%13.5%13.5%
民主党民主党民主党民主党 9.1%9.1%9.1%9.1% 9.6%9.6%9.6%9.6% 4.8%4.8%4.8%4.8% 1.2%1.2%1.2%1.2% 19.1%19.1%19.1%19.1%
無回答無回答無回答無回答 5.3%5.3%5.3%5.3% 1.9%1.9%1.9%1.9% 9.7%9.7%9.7%9.7% 4.9%4.9%4.9%4.9% 4.5%4.5%4.5%4.5%
社会民主党社会民主党社会民主党社会民主党 3.2%3.2%3.2%3.2% 1.9%1.9%1.9%1.9% 1.6%1.6%1.6%1.6% 3.7%3.7%3.7%3.7% 4.5%4.5%4.5%4.5%
そのそのそのその他他他他 0.4%0.4%0.4%0.4% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.1%1.1%1.1%1.1%     

    

問問問問    １１１１８８８８    コメントコメントコメントコメント    

� 市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの所属政党所属政党所属政党所属政党にににに関関関関ししししてはてはてはては、、、、無所属無所属無所属無所属のののの議員議員議員議員がががが全体全体全体全体のののの 3333 分分分分のののの 1111、、、、自由民主党自由民主党自由民主党自由民主党のののの党党党党

員員員員がががが 3333 分分分分のののの１１１１であるであるであるである。。。。    

� 政令指定都市政令指定都市政令指定都市政令指定都市やややや大都市大都市大都市大都市はははは小中規模小中規模小中規模小中規模のののの市市市市よりよりよりより政党化政党化政党化政党化がががが進進進進んでいるんでいるんでいるんでいる。。。。    

� 民主党民主党民主党民主党はははは都市部都市部都市部都市部のほうでのほうでのほうでのほうで多多多多くくくく代表代表代表代表されているされているされているされている。。。。    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

いつもいつもいつもいつも決決決決めているめているめているめている 77.5%77.5%77.5%77.5% 61.5%61.5%61.5%61.5% 67.7%67.7%67.7%67.7% 81.7%81.7%81.7%81.7% 89.9%89.9%89.9%89.9%
事案事案事案事案によるによるによるによる 15.8%15.8%15.8%15.8% 25.0%25.0%25.0%25.0% 27.4%27.4%27.4%27.4% 9.8%9.8%9.8%9.8% 7.9%7.9%7.9%7.9%
会派会派会派会派にににに属属属属していないしていないしていないしていない又又又又はははは１１１１人会派人会派人会派人会派 4.2%4.2%4.2%4.2% 9.6%9.6%9.6%9.6% 4.8%4.8%4.8%4.8% 4.9%4.9%4.9%4.9% 0.0%0.0%0.0%0.0%
無回答無回答無回答無回答 1.4%1.4%1.4%1.4% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 1.2%1.2%1.2%1.2% 2.2%2.2%2.2%2.2%
あまりそういうことはしないあまりそういうことはしないあまりそういうことはしないあまりそういうことはしない 1.1%1.1%1.1%1.1% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.4%2.4%2.4%2.4% 0.0%0.0%0.0%0.0%

問問問問　　　　19191919　　　　- - - - あなたのあなたのあなたのあなたの会派会派会派会派はははは、、、、議会議会議会議会でででで議案議案議案議案がががが討論討論討論討論・・・・表決表決表決表決されるときにされるときにされるときにされるときに、、、、あらかじめあらかじめあらかじめあらかじめ会会会会
派派派派としてのとしてのとしてのとしての態度態度態度態度をををををををを決決決決めますかめますかめますかめますか？？？？

    

    

問問問問    １９１９１９１９    コメントコメントコメントコメント    

    

� 市議会内市議会内市議会内市議会内のののの会派会派会派会派のののの議決議決議決議決にににに対対対対するするするする拘束力拘束力拘束力拘束力にににに関関関関してはしてはしてはしては、、、、全市全市全市全市のののの回答者回答者回答者回答者のののの 8888 割近割近割近割近くがくがくがくが議案議案議案議案のののの

討論討論討論討論、、、、表決表決表決表決にににに関関関関してはしてはしてはしてはいつもいつもいつもいつも会派会派会派会派のののの態度態度態度態度をををを決決決決めているめているめているめているとととと答答答答えているえているえているえている。。。。    

� そのそのそのその傾向傾向傾向傾向はははは都市都市都市都市のののの規模規模規模規模がががが大大大大きくなればなるほどきくなればなるほどきくなればなるほどきくなればなるほど、、、、はっきりしているはっきりしているはっきりしているはっきりしている。。。。これはこれはこれはこれは大大大大きいきいきいきい都市都市都市都市

のほうがのほうがのほうがのほうが政党化政党化政党化政党化、、、、会派会派会派会派化化化化がががが定着定着定着定着していることしていることしていることしていることをををを反映反映反映反映したしたしたした結果結果結果結果であろうであろうであろうであろう。。。。    



選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

あまりそういうことはしないあまりそういうことはしないあまりそういうことはしないあまりそういうことはしない 42.1%42.1%42.1%42.1% 40.4%40.4%40.4%40.4% 50.0%50.0%50.0%50.0% 52.4%52.4%52.4%52.4% 28.1%28.1%28.1%28.1%
事案事案事案事案によるによるによるによる 38.9%38.9%38.9%38.9% 40.4%40.4%40.4%40.4% 30.6%30.6%30.6%30.6% 28.0%28.0%28.0%28.0% 53.9%53.9%53.9%53.9%
無回答無回答無回答無回答 8.1%8.1%8.1%8.1% 3.8%3.8%3.8%3.8% 9.7%9.7%9.7%9.7% 7.3%7.3%7.3%7.3% 10.1%10.1%10.1%10.1%
無所属無所属無所属無所属 6.3%6.3%6.3%6.3% 13.5%13.5%13.5%13.5% 8.1%8.1%8.1%8.1% 6.1%6.1%6.1%6.1% 1.1%1.1%1.1%1.1%
いつもそうするいつもそうするいつもそうするいつもそうする 4.6%4.6%4.6%4.6% 1.9%1.9%1.9%1.9% 1.6%1.6%1.6%1.6% 6.1%6.1%6.1%6.1% 6.7%6.7%6.7%6.7%

問問問問　　　　20202020　　　　- - - - 会派会派会派会派としてのとしてのとしてのとしての態度決定態度決定態度決定態度決定はははは、、、、党党党党のののの県本部県本部県本部県本部とととと連絡連絡連絡連絡をとったうえでするのでをとったうえでするのでをとったうえでするのでをとったうえでするので
すかすかすかすか？？？？

    

    

問問問問    20202020    コメントコメントコメントコメント    

    

� 市議会市議会市議会市議会のののの政党政党政党政党やややや会派会派会派会派はははは全国全国全国全国のののの党本部党本部党本部党本部とどれくらいとどれくらいとどれくらいとどれくらい緊密緊密緊密緊密なななな関係関係関係関係なのかなのかなのかなのか、、、、問問問問    20202020    でででで探探探探ったったったった。。。。

全市全市全市全市のののの傾向傾向傾向傾向としてはとしてはとしてはとしてはあまりそのようなあまりそのようなあまりそのようなあまりそのような党本部党本部党本部党本部とのとのとのとの連絡連絡連絡連絡をををを取取取取らないらないらないらない、、、、とととと答答答答えたえたえたえた市議市議市議市議(42(42(42(42％％％％))))がががが

多多多多かったかったかったかった。。。。    

� 政令指定都市政令指定都市政令指定都市政令指定都市などではなどではなどではなどでは事案事案事案事案によってはそうするによってはそうするによってはそうするによってはそうするとととと答答答答えたのがえたのがえたのがえたのが５４５４５４５４％％％％もいたもいたもいたもいた。。。。これもこれもこれもこれも、、、、問問問問    １１１１

９９９９    とととと同様同様同様同様、、、、大都市部大都市部大都市部大都市部ではではではでは市議会市議会市議会市議会のののの政党化政党化政党化政党化がもっとがもっとがもっとがもっと進進進進んでいることをんでいることをんでいることをんでいることを証明証明証明証明していることでしていることでしていることでしていることで

あろうあろうあろうあろう。。。。    

    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

多多多多いにいにいにいに行行行行なわれているなわれているなわれているなわれている 48.1%48.1%48.1%48.1% 48.1%48.1%48.1%48.1% 29.0%29.0%29.0%29.0% 42.7%42.7%42.7%42.7% 66.3%66.3%66.3%66.3%
行行行行なわれているがなわれているがなわれているがなわれているが以前以前以前以前ほどではないほどではないほどではないほどではない 22.1%22.1%22.1%22.1% 26.9%26.9%26.9%26.9% 21.0%21.0%21.0%21.0% 25.6%25.6%25.6%25.6% 16.9%16.9%16.9%16.9%
あまりあまりあまりあまり行行行行なわれていないなわれていないなわれていないなわれていない 14.4%14.4%14.4%14.4% 11.5%11.5%11.5%11.5% 32.3%32.3%32.3%32.3% 13.4%13.4%13.4%13.4% 4.5%4.5%4.5%4.5%
無所属無所属無所属無所属 10.9%10.9%10.9%10.9% 11.5%11.5%11.5%11.5% 11.3%11.3%11.3%11.3% 14.6%14.6%14.6%14.6% 6.7%6.7%6.7%6.7%
無回答無回答無回答無回答 3.2%3.2%3.2%3.2% 1.9%1.9%1.9%1.9% 3.2%3.2%3.2%3.2% 1.2%1.2%1.2%1.2% 5.6%5.6%5.6%5.6%

問問問問　　　　21212121　　　　- - - - 地方議員地方議員地方議員地方議員のののの政党組織政党組織政党組織政党組織のののの一員一員一員一員としてのとしてのとしてのとしての活躍活躍活躍活躍にににに興味興味興味興味がありますがありますがありますがあります。 。 。 。 地元地元地元地元でででで
のののの国政選挙国政選挙国政選挙国政選挙、、、、地方議会議員選挙地方議会議員選挙地方議会議員選挙地方議会議員選挙、、、、首長選挙首長選挙首長選挙首長選挙においてにおいてにおいてにおいて、、、、同会派同会派同会派同会派・・・・所属政党所属政党所属政党所属政党でのでのでのでの連連連連
携協力携協力携協力携協力がががが行行行行われておりますかわれておりますかわれておりますかわれておりますか？？？？

    

    

問問問問    ２１２１２１２１    コメントコメントコメントコメント    

    

� 地方議員地方議員地方議員地方議員のいわゆるのいわゆるのいわゆるのいわゆる「「「「系列化系列化系列化系列化」」」」のののの活発度活発度活発度活発度をををを尋尋尋尋ねたねたねたねた問問問問いいいい２１２１２１２１にににに関関関関してしてしてしてはははは、、、、市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員はははは地地地地

元元元元でのでのでのでの国政選挙国政選挙国政選挙国政選挙、、、、地方議会議員選挙地方議会議員選挙地方議会議員選挙地方議会議員選挙、、、、首長選挙首長選挙首長選挙首長選挙においてにおいてにおいてにおいて、、、、同会派同会派同会派同会派・・・・所属政党所属政党所属政党所属政党でのでのでのでの連携連携連携連携

協力協力協力協力がががが相当行相当行相当行相当行われているようだわれているようだわれているようだわれているようだ。。。。    

� 7777 割以上割以上割以上割以上がこのようながこのようながこのようながこのような所属政党所属政党所属政党所属政党のののの選挙応援選挙応援選挙応援選挙応援をををを行行行行っっっっているとているとているとていると答答答答えているえているえているえている。。。。    

� 得得得得にににに都市都市都市都市がががが大大大大きくなればなるほどきくなればなるほどきくなればなるほどきくなればなるほど、、、、そのそのそのその傾向傾向傾向傾向はあるようだはあるようだはあるようだはあるようだ。。。。逆逆逆逆にににに昔昔昔昔とととと比比比比べてこのようなべてこのようなべてこのようなべてこのような選選選選

挙挙挙挙協力協力協力協力がががが減減減減っているとっているとっているとっていると感感感感じているじているじているじている議員議員議員議員はははは大都市以外大都市以外大都市以外大都市以外のののの市市市市でででで 2222 割以上割以上割以上割以上ももももいるいるいるいる。。。。    



    

選択肢選択肢選択肢選択肢
全全全全15151515
市市市市

小規小規小規小規
模市模市模市模市

中規模中規模中規模中規模
市市市市

中核市中核市中核市中核市
政令政令政令政令
指定指定指定指定
都市都市都市都市

2222期目期目期目期目 24.2%24.2%24.2%24.2% 15.4%15.4%15.4%15.4% 21.0%21.0%21.0%21.0% 26.8%26.8%26.8%26.8% 29.2%29.2%29.2%29.2%
１１１１期目期目期目期目 22.8%22.8%22.8%22.8% 21.2%21.2%21.2%21.2% 33.9%33.9%33.9%33.9% 19.5%19.5%19.5%19.5% 19.1%19.1%19.1%19.1%
3333期目期目期目期目 21.4%21.4%21.4%21.4% 25.0%25.0%25.0%25.0% 19.4%19.4%19.4%19.4% 24.4%24.4%24.4%24.4% 18.0%18.0%18.0%18.0%
6666期目以上期目以上期目以上期目以上 11.6%11.6%11.6%11.6% 13.5%13.5%13.5%13.5% 6.5%6.5%6.5%6.5% 12.2%12.2%12.2%12.2% 13.5%13.5%13.5%13.5%
5555期目期目期目期目 10.5%10.5%10.5%10.5% 11.5%11.5%11.5%11.5% 8.1%8.1%8.1%8.1% 11.0%11.0%11.0%11.0% 11.2%11.2%11.2%11.2%
4444期目期目期目期目 8.1%8.1%8.1%8.1% 11.5%11.5%11.5%11.5% 11.3%11.3%11.3%11.3% 3.7%3.7%3.7%3.7% 7.9%7.9%7.9%7.9%
無回答無回答無回答無回答 1.4%1.4%1.4%1.4% 1.9%1.9%1.9%1.9% 0.0%0.0%0.0%0.0% 2.4%2.4%2.4%2.4% 1.1%1.1%1.1%1.1%

問問問問　　　　22222222　　　　- - - - 市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員をしてをしてをしてをして通算通算通算通算、、、、何期目何期目何期目何期目ですかですかですかですか？？？？

    

    

問問問問    ２２２２２２２２    コメントコメントコメントコメント    

    

� 今回今回今回今回ののののアアアアンケートンケートンケートンケート調査調査調査調査のののの回答回答回答回答してくれたしてくれたしてくれたしてくれた議員議員議員議員のののの通算通算通算通算のののの期数期数期数期数をみるとをみるとをみるとをみると 2222 期目期目期目期目、、、、1111 期目期目期目期目、、、、3333 期期期期

目目目目のののの議員議員議員議員がががが 6666 割割割割以上以上以上以上をををを占占占占めてめてめてめておりおりおりおり、、、、3333 期目以上期目以上期目以上期目以上ののののベテランベテランベテランベテランはははは 3333 割近割近割近割近くくくく、、、、アンケートアンケートアンケートアンケートにににに回答回答回答回答

していただいたしていただいたしていただいたしていただいた。。。。    

� 人口規模別人口規模別人口規模別人口規模別によるばらつきはあまりなかったによるばらつきはあまりなかったによるばらつきはあまりなかったによるばらつきはあまりなかった。。。。    



「「「「市議会議員市議会議員市議会議員市議会議員のののの分権分権分権分権等等等等にににに対対対対するするするする意識調査意識調査意識調査意識調査」」」」     

自由登記質問回答自由登記質問回答自由登記質問回答自由登記質問回答    抜粋抜粋抜粋抜粋    

「「「「分権改革分権改革分権改革分権改革とととと分権分権分権分権によるによるによるによる議会議会議会議会のののの運営運営運営運営・・・・体質体質体質体質・・・・影響力影響力影響力影響力のののの変化変化変化変化にににに関関関関してしてしてして、、、、他他他他になにかになにかになにかになにかコメコメコメコメ

ントントントントがありましたらがありましたらがありましたらがありましたら、、、、下記下記下記下記にににに自由自由自由自由におにおにおにお書書書書きくださいきくださいきくださいきください。。。。    」」」」    

 

秋田県秋田県秋田県秋田県    

    

秋田市 

 

― 議員自身が選挙や日常を通じ負担された事務に対して、自ら発言し、議論をしなければ

ならない。当選すると新人は慣習に取り込まれ、年期が増すと流れに乗り、安易な行動が多く

なり、勉強が足らなくなっているように思います。自身も含め！！ 

― 都市や地域分権を勉強中！とにかく予算がない事には始まらない。 無いなら、ないなり

に身のたけにあった市政運営を目指す！ 

―  地方議員の身分などについてしっかりと位置づけをしてほしい。 

―  地方議会、とりわけ、市町村議会の意見が中央に届いていないジレンマがあります。  

 

湯沢市 

 

― 議員提案の条例の制定をどんどんやっていくべき、政策形成への参加こそ、今後の課

題。 

― 従前の首長と議会との関係、議会と住民の関係において、首長との距離より住民との距

離が近づくような意識で活動している。 

 

新潟県新潟県新潟県新潟県    

    

見附市 

 

― 人口 4 万規模の市の議員ですが、地方分権一括法が浸透する前に十年をめどに道州制

への移行が本格論議される状況であり、一括法のポイントとなる、権限及び財源移譲がバラ

ンスよく実施され、運用できるのは市町村の最小単位が「特例市」（人口 20 万人以上）でなけ

れば無理と思われる。 

― 地方議会においてはまだまだ地縁血縁の世界で地域の名誉職といった感は否めない。

我が市議会では発言する議員も固定化されていて、まずは議会の活性化を執行部にいい緊



張感を与えるように議員自らが研鑽を積み、質の向上を図らなければと思う。意識のレベル

の高い議員集団としての議会形成を望んでいるところである。 

 

三条市 

 

― 議会報も発行せず、委員会の傍聴を認めていないレベルでの行政への住民参加を望ん

でも簡単にいかないと思う。 ましてや議員が政策条例を提出するなどまだまだ先の話といえ

る。 

― 現状の名ばかりの分権ではほとんど影響はないと思う。 

 

長野県長野県長野県長野県    

 

長野市 

 

― 地方分権改革があまりその成果が生まれていない原因の一つとして地方自治体の自己

決定、事故責任の自由度を発揮し、自治体の特性（地域性や個性）に政策が展開されていな

い処に問題があると思う。大事なことは、首長のリーダーシップ次第ではないか。 

― 議会の政策能力向上が不可欠。 行政の「かたくなさ」が一層強化傾向であり。政策議論

の機会が減少傾向と痛感。 

― 分権の必要性が議員、市民に理解されていないと感じる。日本では中央集権が長く、意

識改革には時間がかかると思う。 

 

上田市 

 

― 地方分権一括法にもとづいての改革は賛成だが、国の方向は補助金による地方統制が

あり、本格的にすすめるには時間がかかると思う。議員として考えることは、市民の関心が低

いことと、マスコミも議会（議員）の役割を正当に評価していない。 

― 有能な企業経営者が議員に参画できるような社会の基準（議員のボランティア化）を創る

必要がある。 

― 現状上田市では自治基本条例の策定に向けて動いています。市民、行政、議会の係わ

りがどのように確立する条例が整備できるかに大きな関心がありますし、議会人としても活動

していきたいと考えています。 

 

安曇野市 

 

― 地方分権といっても、国の都合により世界経済（自由主義経済）のなかで日本の経済構



造改革がもたらしたものと、捕らえています。日本憲法がもたらした本来の地方分権の考えと

は異質のものと思っています。地方は本来の地方分権を目指し、住民自治にもとづく自治を

構築中です。しかしながら国は、財源移譲は少なく、地方に対する財源を減らし、そして自立

を求めています。 

― 地方議員の多くは、まだまだ「法律によって仕事をする」という自覚が足りない、地方分権

一括法とかいっても、それが議会や議員にどんな影響が及ぶかなどあまり考えていなのでは、

それよりも、いまだ行政主導や利益誘導型の政治が主流であり、それが、維持されるために

「密室政治になりがちな議会の体質」も温存されたまま進みそうな気配である。まずそのあた

りを打破したい、本当の議会改革を進めたいと努力していますが、議会改革の一番の抵抗勢

力は特権を守ろうとしたり、ありもしない権限まで振り回そうとするギイン自身だと感じている。 

    

神奈川県神奈川県神奈川県神奈川県    

 

川崎市 

 

― それぞれの会派が議案提案を活発に行うことにより、議会が活性化していく。 

― 分権改革といいながらわずかの税源委譲にとどめ、「官から民」の掛け声の公的サービ

スの民間開放や職員数大幅削減を柱にした行財政改革が横行。官主導の格差と貧困を助

長させている。 

― 国からの分権だけでなく、137 万人都市の川崎市域内分権をすすめないと、ますます市

民参加の議会から遠ざかってゆくと考えます。福祉の向上は、地域性が大きく影響するもの

で、すでに川崎の規模での舵取りは厳しく、小回りが効かず、市民も市政に興味をいだけなく

なっています。 

― 分権による地方議会及び地方政治の活性化や民主化は市長など行政トップの姿勢によ

るところが多いと思う。 

― 分権改革に対する中央省庁の抵抗が強いと思う。道州制の議論を進めることが、一層の

税財源委譲、権限委譲のキッカケになると思う。 

― 一般市民への説明が不十分で、主権者であることへの理解が十分なされているとは思え

ず、「なぜ市民に責任を押し付けるのか？」などの声も多くある。このような中で、分権改革を

進める中での議会では、偏った市民（マスコミ）の意見に左右されるような場面が目立つ。長

期戦略を元にした論議がしづらい傾向があると思う。川崎市においては全国最多の常任委員

会の開催と市民意見すべての陳情、請願を審議している。地方分権を進めるためには、地方

議員の地位と権限を明確に法に位置づけなければ、衆愚となるか、機能不全になるか。すな

わち、投票率が低下する中で少数全面放任となり、声を上げない大多数の意見が死んでしま

うのではないか？と心配しております。 

― 地方は権限を委譲するのはよいが、同時に決定権、金が付いてこなければ意味がない、



まして都合のよい部分を残して分権では話にならない。議員そのものの身分保障がされてお

らず、地位が定まっていない、国の制度改革が必要。このままでは、職業としての議員は成

立たなくなる。金持ちか、女性しかいなくなるのでは？ 

― 地方議員の身分が 60 年前のままで、とてもあいまいである。 

― 議会の事務局体制あるいは、議員のあり方、身分保障を含めた再構築が必要と考えま

す。 

― 地方に権限を与えることは大切だが、市民がそれを望むようにすることが大切な気がす

る。いくら、権利をあたえても、ほしくない人に与えるのでは意味がない。何もやる気にさせる

のが大切。 

― 地方議会はある意味行き詰っていると思う。 本市は政令指定都市ではありますが、財

政的には不交付団体で、国の交付金は得られず、中途半端な改革で財源移譲がなされてい

ないので、創意工夫によって、何とか自活の道を歩んでいますが、大元のルールは国が決め

ているので本当の意味での自由な政策立案はできません。「口は出すが、金は出さない」が

現在の国との関係でありましょう。県はさらに本市にとっては不用であります。 議員、議会の

あり方を抜本的に変えるなら、一部市民の声ではなく、本来の権限を裏付ける法整備と議員

の意識改革が必要であると通説に感じるこの頃であります。 

― 議会の体質として、上層部の意見だけを繰り返し、自らの意見をもてず発言のできないも

の、あるいは勉強の足りないもの、市議会議員はオールマイティであることが望まれているの

で、質を高める必要があると感じている。そして議員の質を求め、その立場を確立し、住民参

加の議会を運営していくなら、議員定数削減が必要であると思う。 

― 自治体議員の身分保障の問題と議会事務局・政策立案面での強化。 生活の保障もま

まならない現状で、一人では十分な活動はできない。ましてや、議員を続けるために資金面

のみに活動を集中させるなどもっての他である。 

― 道なかばである。これから本格的に議会改革に取り組みたいと思う。 

 

逗子市 

 

― 首長の権限が大きく、現状では議会のチェックはほとんどかけることはむずかしい、提案

権も１／１２でなく、議員一人に与えるべき。 

― 分権といっても地方の小さな町では、その意味のするところが理解、実感することはない。

制度を変えても市民の意識が変わらなければ議会はかわらない。 

 

平塚市 

 

― 政策能力アップと執行との連動を強化していくことが要求されていると思う。 

― 政策能力を高めるため、法務に関する機関が重要であり、議会シンクタンクの必要性が



考えられる。 

― 事務委譲のみでは分権化は進まない。 財源を伴う分権改革が行われなければならな

い。 

― 議会運営に関して、議員一人一人が、知識をもっと持つべきと感じています。何から何ま

で議会事務局の職人に頼りすぎては。その結果、議会運営が行政のペースとなり、形式化し

てしまっている。これでは議会の活性化など望めないのではないでしょうか。 

 

    

静岡県静岡県静岡県静岡県    

 

静岡市   

 

― 議会の運営や体質は自らが変えていくしかない。分権改革は国民による、国政を動かし

てのものでなくてはならない。  

― 議員の意識改革が必要で、分権時代、得に議員の責任の重みを痛感している。 

 

熱海市 

 

― 議長の召集権の確保。 議会からの予算提案権の実現（増減の修正案ではなく） 

― 自治体として国の影響を大きく受けますので、建前だけでなく、真の改革が市民、国民の

目線で進むことを強く希望します。 

― 財源の伴わない分権は地方の政策立案実行に多大な影響があり、特に当市は財政的に

厳しい状況の中、今までの進んだ施策を後退せざるを得ない状態となっています。このような

中、議会が果すべき役割が十分発揮できない状況となっています。分権により、改革できるよ

うな状況ではありません。 

 

沼津市 

 

― 地方分権が進めば、国と地方自治体とはそれぞれの役割に責任の範囲で予算や箇所つ

けができ、その自治体内での地域住民や議員の意見を集約し、行政に反映でき、地方が元

気になる。早く、地方分権を、また、財政力の無い自治体には交付税は必要です。 

― 少子高齢化や人口減少等による社会構造の変化に対応する政策のインセンティブを周

辺の自治体と連携を図りたいと考えております。 他会派と認識をともにできる部分は、検討

を進めたい。 

 

 


